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1 BBEJJEHUE

BaxkHylo 4acTh TEOpPEeTHUECKOH M MpO(ecCHOHATIBHOW MPaKTHYECKOH
MOATOTOBKU OOYYArOIIUXCSI COCTABIISIIOT MIPAKTUYECKUE 3aHSTHSL.

CoctaB M coaep)kaHHE TNPAKTUUECKUX 3aHATUH HaNpaBICHb Ha
peanuzamuio dexepanrbHOr0 rocyJapcTBEHHOTO 00pPa30BaTEIbHOTO CTaHAAPTA
cpeaHero npodeccnoHalILHOT0 00pa3oBaHUs.

Benymeli nuaakTU4eCKON LENbI0 MPAKTUYECKUX 3aHATUH SBISAETCS
(dopmMupoBarre TPOPECCHOHANBHBIX TPAKTHYECKUX YMEHHH (yMeHHHI
BBINIOJHATh ~ ONpPEICICHHBIC  JICHCTBHUS, OINECpalud, HEOOXOAUMBIE B
mocjenyomeM B - NMPO(eCcCHOHANBHOH  JAEATENFHOCTH) WIH — yYeOHBIX
NpaKTHIECKUX YMEHHH peIlaTh 3afadd 110 MaTeMaThke, HEOOXOAMMBIX B
Hocyiefyronied yaeOHo! AesITeIbHOCTH.

B coorBerctBuM ¢ paboueil mporpamMMol y4eOHOH AMCIMIUINHEI
«MaTteMaTuKay MpeayCMOTPEHO MIPOBEACHUE TPAKTUYECKUX 3aHATUH.

B pesynbraTe UX BBINOJIHEHUS, 00YYaIOMINIICS JOJDKEH:

ymembp:

-aHAJTU3UPOBATh CIIOXKHBIE (DYHKIIMH U CTPOUTD MX FpapHKH;

- BBITIOJIHATH JEWCTBHS HaJl KOMIIEKCHBIMH YHCIIAMH;

- BBIYHCIIATH 3HAUCHUS TEOMETPHIECCKUX BEIHIHH;

- TPOM3BOJUTH ONEPALUH HaJl MATPUIIAMH U OTIPEICITUTEISAMHY;

- pemarth 3aJayd Ha BBIYHCICHHE BEPOATHOCTH C HCIIOJIb30BAHHEM
3JIEMEHTOB KOMOWHATOPHKH;

- pematb NPUKJIAAHBIE 3aJadyd C  HCIOJb30BAaHMEM  DIIEMEHTOB
I hepeHIaTbLHOTO U HHTETPATBHOTO UCUNCIICHHUIA;

- pemaTh CUCTEMBI JIMHEHHBIX YPaBHEHUH pa3IMYHBIMH METOIaMH;

CopneprkaHue TPaKTHYECKHX U J1a0OpaTOpPHBIX 3aHATUH OPHEHTUPOBAHO Ha
MOJTOTOBKY ~ OOyd4alolMXcs K OCBOGHHIO  MPO(ECCHOHAIBHOIO — MOJIYJIs
MPOTPaMMBI  TIOJITOTOBKH CTICIHAIMCTOB CPEIHEr0 3BEHA IO CIEHHAIBHOCTH |
OBJIAZICHUIO HPOPECCUOHAIbHBIMU KOMNEMEHYUAMU:

IIK 1.1. OcymecTBasATH TEXHOJIOTHYECKHUE onepauuu
TI0 TIPOU3BO/ICTBY YE€PHBIX METAIIJIOB.

[IK 1.2. cnonp30BaTh  CHCTEMBI  aBTOMAaTHYECKOTO  yNPaBIIECHUS
TEXHOJIOTHUECKUM MPOLECCOM.

[IK 1.3. OkciuryatupoBaTh  TEXHOJOIMYECKOE U IOABEMHO-
TpaHCHOPTHOE 00OpyHoBaHME, OOECIeUYNBaONmee IPOLECC IPOU3BOICTBA
YepHBIX METAJUIOB.



TIK 3.2. YuacTtBOBaTe B OO€ECIIEYEHHMH M OIEHKE HSKOHOMHYECKON
3¢ (heKTHBHOCTH.

IIK 3.3. Odopmmsars pe3yIBTATHI AKCIEPUMEHTAIBHOM u
HCCIIEZI0BATEIbCKON IESTEIbHOCTH.

A Taxoke GOPMHUPOBAHUIO 0OMUX KOMNEmMeHUUIL:

OK 2. OpraHu3oBbIBaTh COOCTBEHHYIO JESTEIBHOCTb, BBIOUPATH
TUIIOBBIE METOJIBl M CIOCOOBI BBINOJHEHHS NPO(ECCHOHATBHBIX 3ajad,
OLIeHHMBATh UX 3P (PEKTUBHOCTH U KAYECTBO.

OK 4. OcymecTBisiTh TOHCK W HCHOJNB30BaHUE WH(OpMAINH,
HeoOXoxuMoi 11t 3((QEKTUBHOTO BBHINOJIHEHUS NpodecCHOHANBHBIX 3ajad,
podecCHOHANBHOTO U IMYHOCTHOTO Pa3BUTHSL.

BemmonHeHne oOydJalommuMucs MPakTHYECKHX  paboT mo ydeOHOH
JucIUIUIHHE «MaTteMaTrkay HalpaBJIeHO Ha!

- 00o0mIeHNe, cCUCTEMaTH3aLnIo0, YIIyOJIeHHE, 3aKpeIICHHE, pa3BUTHE
W JICTAM3ALMIO TIOJyYEHHBIX TEOPETHIECKUX 3HAHMH 1O KOHKPETHBIM TeMaM
y4eOHON TUCIUIIIHHBL;

- (QopmupoBaHue yYMEHHUII TNPUMEHATH MOJY4YEHHbIC 3HAHHUSA Ha
[IPAKTUKE, PpEalu3alUl0 EIUHCTBA WHTCILICKTYaJlbHOM M IPaKTHUYECKOH
JIeSITETIbHOCTH;

- pa3BUTHE HWHTEIJICKTYaJbHBIX YMEHHH y OyIyLIMX CIEIHaIUCTOB:
AQHAJMTHYECKHX, IPOSKTUPOBOYHBIX, KOHCTPYKTUBHBIX H JP.;

- BBIPAOOTKY NpH PEIICHWU IOCTABJICHHBIX 33/1a4 MPOQeCcCHOHATBHO
3HAUYUMbIX KauecTB, TAaKUX KaK CaMOCTOSATEIBHOCTh, OTBETCTBEHHOCTS,
TOYHOCTB, TBOpUYECKasl HHUIINATHBA.

[pakTrueckne 3aHATHSI TPOBOASTCS TIOCIE COOTBETCTBYIOUICH TEMBI,
KOTOpasi 00eCTICYNBAET HAIIIYNE 3HAHNH, HEOOXOIMMBIX JULSl €€ BBITOJIHEHHS.



2 METOMYECKHUE YKA3AHUSA

Tema 1.1 KommiiexkcHble yucia

[pakTuyeckas padora Ne 1

Auredpanyeckasi popma KOMILIEKCHbIX uyncel. JelicTBust Hax
KOMILJIEKCHBIMH YHCJIaMH B ajredpandeckoi (popme.

Henp paGorbi: HayuuThCcs BBINOIHATH AEUCTBHUS HaA KOMIUIEKCHBIMU
YHCJIaMU, 3alIMCAaHHBIMU B anreOpandeckoii popme.

Boinosinus padoty, Bul Oyaere:

YMETh:

- 3aIUChIBaTh KOMIUIEKCHBIE YHCIIa B airedpanyeckoil hopme;

- BBIIONHATH JCHWCTBUS  Hag  KOMIUIGKCHBIMH  YHCIaMH B
anrebpandeckoii popme.

MartepuanbHoe o0ecmedyeHHe: WHAWBHIYalbHBIC 3alaHUs, KOHCICKTHI
JICKITUH.

3apanne:
1. Jlauel KoMIUIeKCHBIE yncia: Z;=(-3;-5), 2,=(-7,2;7,2), 25=(2;6).

3ammcaTh 3TH YMcia B anredpandeckoit Gpopme.

2. Beramcnurs:

1) zitzy
2)  zp-13
3) z./z3
4)  7,*1z3
5) z;°.

3. Bruruucnurs:
1-3i 1+4i .,
i
i—-2 1+3i

IMopsok BBINOIHEHHS PA0OTHI:



1. 3amumuTe KOMIUICKCHBIE UHCIa B aireOpamdeckoi ¢opme
z=a+bi

2. BemonmHuTe JeiicTBUA  HaJ ~ KOMIUIEKCHBIMH — 4YHCJIaMU B
anreOpandeckoit  Qgopme, wucmonb3dys  dopmynsz; + z, = (a; + ay) +
(by + by)i;

21 —z; = (a; — az) + (by — by)i;
7y " 23 = (10 — b1by) + (a1b; + a,b,)i;

z1 _ ajaz+biby azbi—apb, .

2z a%+b? aZ+b?

Xon padoThl:
1. Jausl komiuiekcHbie uucia: z;= (7;1), z,=(-1,5;1,5), z5=(4;-3).
3anmcath 3TH 9HCIia B alrebpanveckoit popme.

Pemenue:

T.k. anredpanyeckas popMa KOMIUIEKCHOTO YUCIia UMEET BUA: Z = a + bi, To
yrcna B anredpandeckoil popme OymyT 3ancaHbl B BUIC:

2z, =7+1; 2z, = —1,5+ 1,5(; z; = 4 — 3i.

2. Bprumcnurs:

z1+2,=(7-15+ 1+ 15)i =55+ 2,5i;

z,—23 =(—1,5—-4)+ (1,5 + 3)i = =5,5 + 4,5i;
z1 T+ (7+0)(4+30)  28+4i+21i+3i2  28+25i-3  25+25i ..
a_ 2 _ e of - =B o4
z3  4-30  (4—30)(4+30) 16-9i 16+9 25
Z,+z3 = (—1,5+1,5i)(4 — 3i) = =6 + 4,5 + 6i — 4,5i> = —6 + 10,5 +
4,5 =-1,5+ 10,5i;
22 =T+ =(T+DD?T+D)=@A9+14i+*)*(T +1) =
(48 + 140)%(7 + i) = (2304 + 1344i + 196i%)(7 + i) = (2304 + 1344i —
1967+i=2108+1344:7+i=13412+11516/,

1430 | 4-5i .g
-3 1+43i

3. Bruruumcaurs:

Pemenue:



1+3i

DA 8= 21— 2,7
i—-3 1+3i
1) 143 _ (1430)(=i-3) _ —i-3-3i®-9i _ -10i _
i-3  (i-3)(=i-3)  —i249 10
o N i miaqmiZ 1 ao
2) 4 51: — (4 51:)(1 311) — 4-12i 511-2}-151 _ —11-17i — _1’1 _ 1‘71.
1+3i (1+3i)(1-30) 1-9i 10
3) *=(0)*=(-D*=1
4) —i—-11-17i—-1=-21-27i

®opma npeacTaBiIeHHs pe3yJbTaTa: BBINOJHEHHAs paboTa

Kpurepuu ouenku:

Kaxxgoe npaBriibHO BBHITIOTHEHHOE ACHCTBHUE -1 Gamt

IIpoueHT pe3ynbTaTUBHOCTH
(IpaBMIIEHBIX OTBETOB)

KauecTtBeHnnas OLCHKA NMHANBUAYAJIbHBIX
06p8.30BaTeJ'IBHBIX ,I[OCTI/I)K@HI/Iﬁ

0ast (0TMETKa) BepOabHBIN aHAIOT

90 - 100 5 OTJIMYHO
80 - 89 4 XOPOIIO
70-79 3 YIOBJICTBOPHTEIHHO
menee 70 2 HE YIOBJIETBOPUTEILHO

Tema 1.1 KoMmiekcHbIE YHcIa

IIpakTuuyeckas padora Ne2

JeiicTBUSI HA KOMILIEKCHBIMM YHCJIAMHM B TPUTOHOMETPUYECKO
¢opme. [lepexon 3 ogHoI (oOpMBbI KOMILIEKCHBIX YHCeJ K APyroi
Hean: Hayuutscs 3aIKMCHIBAThH KOMIIJIEKCHBIE 4uciia B
TPUTOHOMETPHUYECKOH (opMe, BBIMONHATH ICHCTBUS HAJ KOMIJIEKCHBIMU
YHCIIAMH B TPUTOHOMETPHUECKOH (hopme.
Boinonnus padory, Bel Oynere:
YMETB!
- 3aIUCHIBaTh KOMIUIEKCHBIE YHCIIa B TPHTOHOMETPUYIECKOH (opme;
- BBITTOJIHATH JEHCTBHS B TPUTOHOMETpUYECKOH (opme;
- IEPEXOUTh U3 TPUTOHOMETPHUUECKON (POPMBI B alreOpanuecKyo.
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MarepuajibHoe ofecnevyenne: UHIMBUAYaIbHbIC 3aJaHUsI, KOHCIICKThI
JICKITHH.
3aganne:
1. JlaHbl KOMILIEKCHBIE uncia: z,=(-3;-5), 2,=(-7,2;7,2), 23=(2;6).
3anmcath 3TH YHCIIa B TPUTOHOMETPHUECKON (hopMe.

2.Brraucnure:

1) z, * z3;
Z

2) 2,
Z3

3) z7;

4) \zy;

3. BeimonmHuTe ASHCTBYS 1 3aIUIINTE PE3YNIbTAaT B anredpandeckoit popme:

. 5T .. 5Ty\2 24(cos75%+isin 75%)
a) (3~ (cos 4 +isin 4)) 6) 3(cos 30%+isin 300)

Kpatkue TeopeTnueckue cBeeHUs:
Tpuronomerpuyeckoii  (GopMOil  KOMIUIEKCHBIX YHCE] Ha3bIBAETCS
3aIMCh UX B BUJE:

z =1"(cosp + ising).

[Ipn BbIMOJHEHWHM JAEUCTBUH Hal KOMIUIEKCHBIMU 4YHCIIaMH B
TPUTOHOMETPUIECKOH (POpME UCTIONIB3YIOTCS CIIeAyoHe HOPMYJIbL:

2z =n “12(cos(@y + @2) + isin(@y + ¢2))
== (cos(@; — @3) + isin(p; — @3))
Z; T
z" = r"*(cosng + isin ne)

Jitst u3BIICUEHHS KOPHS N-# CTEIICHH M3 KOMILUICKCHOTO YHCIIa B
TPUTOHOMETpHUUECKOH hopme

z=r-(Ccos @+ising) ucnosap3yercs Gpopmya :

+2mk .. +2mk n v
wy, = \r- (cosz + isin (pT), e \/F - apu(pMETUYECKUH KOPEHb,

k=0, 1,2, ..., n-1.



Anroput™m mepexosa ot anredpandeckoil (opMBI K TPUTOHOMETPHUIECKOM:
[TycTs KOMITIEKCHOE YHCIIO 3aJaHO0 B anredpandeckoit popme z = a + bi.
1) Moayms r =|z| omHO3HAYHO OTpeAENAeTCs Mo popMmyne T =

va? + b2.
a . b
2) Aprymenr ¢ onpenenserca u3 opmyn COS@ =—, SIN@ =—.
r r
3HaueHus apryMeHTa KOMIUIEKCHOTO YHCIIa MOXXHO HAXOAUTh U TakK:

e Omnpenenurs , B KAKOH 4€TBEPTH HaXOUTCS TOUYKA (KCIMOJIb30BaTh
TCOMETPUYCCKYIO HHTSPIPETAIIMIO YKCia) Z = a + bi

b
e PemuB ypaBHeHUE tg@Q = —» TOIydaeM, 4To
b .
argz = ¢ = arctg— Ui BHYTPEHHHUX Touek | u 4 geTBepreid,
a
b
argz = @ = arctg 2 + m U BHYTPEHHHUX TOYEK 2 YETBEPTH,

b
argz = ¢ = arctg——m s BHYTPEHHHUX TOYCK 3 geTBepTH.

Ecnu Touka z 51€KUT Ha ACUCTBUTEIBHON WIM MHUMOM OCH, TO arg Z MO>KHO
HalTH HENIOCPEICTBEHHO.

3) Haiing Mmoaynb U apryMeHT KOMIIEKCHOTO YHCIIa, €70 MOKHO 3aIHCaTh
B TPUTOHOMETPHYECKOW WK TIOKa3aTesibHOU opme z = r(cos + i sing)
i z =re'?,

[opsaok BbINoIHEHHs Pa0OThHI:

1. 3Banmmure 3ananHbIe yycia B TPUTOHOMETpHUEcKoi Qopme,
UCIIONIb3Ysl aJITOPUTM Tepexo/ia K TPUrOHOMETPHYECKOoi hopme.

2. BolnonHuUTE 3aaHHbIE [SHCTBHSL.
Xon padorsi:
Janbl komIutekcHble uncia: z;=(7;1), z,=(-1,5;1,5), zs=(4;-3).
1. 3amucath 9ncna z;, Z; M Z3 B TPUTOHOMETPUYECKOH (hopMe.
Pemenue:
1) z=7+1i
|z, = V49 + 1 = V50 = 52,

Yucao HaXOJUTCA B HCpBOﬁ YCTBEPTH, 3HAYUT
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Q= arctg% = arctg0,1429.
7, =7 + i = 5v2(cos 8°8’ + isin8°8").
2) z,=-15+15i
|2,] = \/(=1,5)% + 1,52 = /2,25 + 2,25 = \/4,5=2,1

. b
Uucno HaxoguTCs BO BTOPOM YETBEPTH, 3HAUUT @ = arctyg 2 +mT=

arctg(—=1) + = —%+ w= %;
. 3 .. 3m
z, =-15+15i= 2,1(cosr + isin T)'
|z3] = V9 + 16 = V25 =5.
YHCII0 HAXOAUTCS B UETBEPTOM YETBEPTH, 3HAUNT
Q= arctg_T3 = arctg(—0,75) = —36°°52’.
73 = 4 — 3i = 5(cos(—36°52  + isin(—36°52).
2. Berancnure:
1) z; - z3;
Z1.
2) p
3) zi;
1) V72,

Pemenue:

7y 23 = 2,1 5(cos(135° — 36°52") + isin (135° — 36°52")) =

10,5(cos 98°8' + isin 98°8');

2= ?(cos(S"s’ — (~36°52")) + isin(8°8' + 36°52')) = V2(cos 45° +
3

isin45°);

z) = (5\/7)5(Cos 5-8°8' + isin5 - 8°8") = 12500v2(cos40°40" +
isin40°40");

Bocnonezyemcst hopmyioi:

o= r (cos 2 +n2ﬂk +isin? +n2ﬂk)

B nmamem npumepe n=2.

3v2 135°+360°k |, . . 135°+360°k. .
\Vz, = wp = |—(cos ————+ isin———);
2 k 2 2 2

11



32 135°4+360°0
0.)0 =
2 2
sin 67"30’);

135°+360°-0)

=+/2,1(cos 67°30" +

W, = ’¥ (cos 135°+2360°.1 +isin 135°+2360°-1) = V2,1(cos 247°30' +

isin 247°30°).

3. BoinonHuUTE AEHCTBUS U 3aIIUIINTE PE3YILTAT B anrebpandeckoi

dhopme:

2- (c055—7T + isin 2Z))6 = 26 (coss—n -6+ isinZ- 6) =
24 24 24 24

V2 .2
2

64(cos%ﬂ+isin%n) = 64(———17

24(cos75%+isin 75%) _
3(cos 150+isin 159)

—32v2 - 32/2i;
%(cos(75° — 15°) + isin(75° — 15°) =

8(cos60° + isin60°) = 8 (1 +i %) = 4 + 4V3i;

®opma npeacTaBIeHUs pe3yJibTaTa: BBIIOJHEHHAsA padboTa.

Kpurepuu ouenku:

Kaxxgoe npaBriIbHO BBHITIOJTHEHHOE ACHCTBHE -1 Gamt

[poreHT pe3yabTaTUBHOCTH
(IpaBMIIEHBIX OTBETOB)

KagecTtBeHnnas OLCHKA NHANBUAYAJIbHBIX
06p8.30BaTeJ'IBHBIX ,I[OCTI/I)K@HI/Iﬁ

Oay1 (oTMeTKa)

BepOaIbHBIN aHAJIOT

90 - 100

5 OTJIUYHO
80 - 89 4 XOPOIIO
70-79 3 YJIOBJIETBOPHUTEILHO
menee 70 2 HE YIOBJIETBOPUTEIHLHO

Pasnen 2 [IudpdepennuanbHoe U HHTErpajibHOE UCYHCTIEHUE
Tema 2. 1 Teopust npeaesioB U HEMPEPHIBHOCTD.

IpakTuyeckas padora Ne3

Boluucienune npeaenon

12




Hesn: HayanTbes BEIYUCIATH IPEIENTb () YHKITHH.
Buinosnnus padoty, Bel Oynete:
YMETb:
-BBIUUCIISTE IPEeIbl QYHKIMHN, HCTIONB3Ys TEOPEMBI O IIpeIenax;
- pacKphIBaTh HEOIPEAEICHHOCTY;
- HaXOJAUTh TNpeeisl QYHKIHHA, UCTIONb3Ysl (GOPMYJIbl 3aMedaTeIbHbIX
MPEJIEeIOoB.
MatepuanbHoe odecnedeHue: HHIUBUAYaIbHbIC 3aaHUSA, KOHCIICKTHI
JIEKLIUK.
3aganne:
Brruancnuts npenensl GyHKIA:
lim,,_,(—x3 4+ 2x% —4x — 1)
lim 2
X272 3x3424
li 4x%-7x-2
My~2 532 ox—2

3x3+4x2-1
li sin2x—sin3x
My o

X
i Va+i-1
My ———

O N o 0 bk wDdE
=
=
1
8

I[opsaok BbINOIHEHHS Pa0OTHI:

1. Haiigure npeaen GyHKIMH, HCIOJIB3YS TEOPEMBI O MPEeax.

2. Ecnu momyumnace HEONpeNelIeHHOCTb, OMpPENEeNUTe ee BUJI U CIOC00
PacKphITHSI.

3. IIpeoOpasyiiTe GyHKIMIO ¥ PaCKPOITe HEONPEAEIEHHOCTb.

4. Boraucnure npezed.

Xoa padoTsI:
Hatitu npenen GpyHKImm:

1. lim,,,(2x% — 10x? — 4x + 5)

Hcmosb3yeM TeopeMbl O TIpeIeax:

13



lim,_,,(2x® — 10x? —4x + 5) =
2(lim,_,, x)% — 10(lim,_,, x)2 — 4lim,,, x + 5 = 16 — 40 —
8+5==-27,

lim 3x2-11x+6
X293 ox2_5x_3

2.

OyHKuus npeacTaBisieT co00i OTHOIIEHNE TBYX MHOTOUYJICHOB,
oOpamraromuxcs B Hysb B Touke X = 3.IloaToMy cHavaia mpeodpasyem
JTAHHYIO (QYHKITHIO.
JIro60it KBaIpaTHBIN TPEXWICH MOXKHO PA3JIOKUTh HA MHOKHATEIH C TIOMOIIIBI0
thopmyBI

ax?+bx +c = a(x — x;)(x — x,), TIe X; ¥ X, KOPHU KBAZPATHOTO
TpeXwIeHa.

2

KopHsamu kBajpaTHOTO Tpexwiena 3x? — 11x + 6 SBIAOTCA YuciIa M 3;

3HA4YUT
2
3x2 —11x+ 6 = 3(x — §)(x -3)
A KOpHHU KBaJIpaTHOTro TpexuieHa 2x2 — 5x — 3 paBHbI i u 3, CIIe0BaTEIbHO

2x2 —5x =3 =2(x +3)(x —3).

. 3x2-11x+6
Bosspamasics k npenery, umeem: lim, 3 Py

3x-2 _ 9-2
X23 ox+1  6+1

2
3x2-11x+6 _ .. 3(x—3)(x-3) 71
=-=1

X3 x2-5x-3 x=3 2(x+%)(x—3)

11x3-5x2—6x+10

3. lim
X2® ox4—8x242

Tax kak MHOTOYJICHEI B YHCIIMTENIC U 3HAMEHaTE IS CTPEMATCA K 00, TO
©
MoJyyaeM HCOIIPEACICHHOCTh BU1a [;] HJ’ISI €C PACKPLITHSA pa3aCIUM KaXI0C

cjara€Mo€ 4YUCJIMTCIIA U 3HAMCHATECJIA Ha x4. Torna TMOJIyYuM:
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o 11x3—5x2—-6x+ 10
lim

x—00 6x* —8x2+2
11x® 5x% 6x 10

- - + J—
- lim X2 x*  x*  x*
x—co 6x* 8x?2 2

x4 x4 " x*

11 5 6 10

x2 x3  x*

. sin%
4. lim,_,, -

YToOb!I BEIYMCIHUTH Mpezes (yHKIUH, HY’)KHO BOCIIOJIb30BAThCS
o . sinx
(I)OpMYJ'IOI/I TICPBOT'0 3aME€YaTCIIbHOIO IIpeaciaa: llmx_)o T = 1.YMHOXUM

1
YUCJINTCJIb U 3HAMCHATCJIb [[pO6I/I Ha E

sinE 1sinE 1 sinE 1
: i 2 2 _ 2 2 _ -
I = imr = glim > =7

2% 2

4.1im, ., (1 - E)sx

X
IIpeobpa3yeM QYHKIUIO TakK, 9TOOBI MOXXHO OBIJIO TIPUMEHHTBH BTOPOI

X
3aMevaTelIbHbII npeae, dopmymy lim, o (1 + i) =e€
BBeaem HOByIO IepeMEHHYI0: X = —3Y,X — 00; y — 00,

3 5x —-15y 1\ "5y
lim (1 _ —) = lim (1 - —) = lim (1 + —) =715
x—00 X Y- -3y Yoo y

®opma npeacTaBIeHUs pe3yJbTaTa: BEIIOIHEHHAS padoTa.
Kpurepuu ouenku:
Kaxxgoe npaBriIbHO BBHITTOTTHEHHOE ACWCTBHUE -1 Gamn

KauecTtBeHHas OLICHKAa NHANBUAYAJIbHBIX

06paSOBaT€J'ILHBIX HOCTI/I)KCHI/Iﬁ
HpOHGHT PE3YIbTATUBHOCTH

(IpaBUIIBHBIX OTBETOB) .
6ai (oTMeTKa) BepOaJIBbHBIN aHAJIOT
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90 - 100 5 OTIMYHO
80 - 89 4 XOPOIIO
70-79 3 YIOBJICTBOPUTEIHHO
menee 70 2 HE YIOBJIETBOPHTEIHLHO

Pa3gen 2 InddepennuanbsHoe 1 HHTErpanbHOE HCYUCICHHE
Tema 2.2. Ilpon3BogHas GyHKIUH U €€ MPUI0KEHHS

IIpakTuyeckas padora Ned

JAuddepenunpoBanne ca10KHbIX (PYHKIMIA.

Heab: Hayuntbcst HaX0UTh IPOU3BOIHBIE CIIOXKHBIX (DYHKIIHH.

BeinoJsinus padory, Bel Oyaere:

YMETb:

- IPUMEHSATH NpaBuia quddepeHnrpoBanus;

- HAXOJUTh NPOM3BOHBIC CIOXKHBIX (DYHKIIUH.

MatepuanbHoe odecnedeHue: HHIUBUIYalbHbIC 3aaHNS, KOHCIICKTHI
JIEKIMH, TaOIHIa TPONU3BOIHBIX.

3ananue:

Haiitu npousBogHbIe QyHKITHIA

y = (5x3 — 2x)°

f(x) = 3sin(2x — g)

f(x) = arcsindx + arccos®x

f(x) =logs(7x* — 5x3 + 1)
1+cosx

flx) = ln\/i

1—-cosx

PO DNPE

ITopsnok BINOIHEHHS PA0OTHI:

1. Onpenenuts BUI GyHKINH. BBECTH MPOMEXYTOUHBIA apTryMEHT.
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1. Omnpenenutb, KakuMH TpaBwIaMu AupdepeHnnpoBaHH
HY)XHO BOCIIOJIb30BaThCs. [IpUMEHHTH COOTBETCTBYIOILEE
TIPaBHUIIO.

2. Hcnonb3ys Tabnuiy NpOM3BOIHBIX, HAHTHU NPOHM3BOJHBIC
GyHKIAH.

3. PackpeiTh CcKOOKM M TIPUBECTH NOAOOHBIE, €CIH 3TO
YIPOCTHUT 3aIIKCh (QYHKIIHH.

Xopa padorsr:

Haiita npom3BotHbIe QYHKITHIL:

1. gkx) =(1-4x?10
OYHKIMS SBISETCS CIOXKHOM CTeneHHOM. BBegeM mnpoMexyTOUYHBIH
apryment u = 1 — 4x?. Jlng qudpepeHMpoBaHus Hy)KHO BOCIIOJIb30BAThCS
dopmyaoit (u™)’ = nu™t-u’
y =10(1 —4x?)°- (1 — 4x?)' =10 (1 — 4x%)°(—8x) = —80x(1 —
4x2)9

.1
2. fx) = sin-x - cos 2x
DyHKUIMSA MpeACTaBIsAET coboit NIPOU3BEICHUE JIBYX CJI0KHBIX

TPUroHOMeTprdecKuX GyHKImHA. IT09TOMy CHauana BOCIONL3yEMCs TIPABUIIOM
muddepenuuposanus (U -V) =U'V + UV’

1 1 1
f'tx) = (sinEx -cos2x)' = (Sinzx)’COSZX + Sinzx(COSZX)'

o o 1
BBeieM MPOMEKYTOUHBIA apryMeHT : s MEpBON (QYHKIHH U = 2%, A
BTOpOi QyHKIMK U = 2X.
Ipu auddepeHIMPOBaHUN UCTIOIB3YEM Clieaytomnue Gopmyisl: (sinu)' =
cosu-u',(cosu) = —sinuu'.

1 1 1
f'tx) = (sinix -cos2x)' = (Sinzx)’COSZX + sinzx(COSZx)’

1 14 1
=cosSx- (Ex) - cos2x + sinEx - (—sin2x) - (2x)'

1 1 ) 2si 1 2
=5 €055 X C0S2X — 25in 5 X * Sin2X.

2
23x+5x

3.y

- log,(3+10x)

17



OYHKIUA IpeAcTaBIsIeT cO00H YacTHOE MABYX CIOXHBIX (QyHKImiA. [TosTomy
u'v-uvs

V2
(23%+5%%) - log, (3 + 10x) — 23¥*5%* . (log, (3 + 10x))’

(log, (3 + 10x))?

BBeneM NPOMEKYTOUHBII apryMeHT : s mepBoii GyHkmmm u = 3x + 5x2,
Jutst Bropoit pyskumu u = 3 + 10x.
Ipu muddepeHUpoBaHnM HCTONB3yeM cieayromue Gopmyns:: (a*)' =
Ly
ulna
. (23x+5x2)l-10g2(3+10x)—23x+5x2-(log2(3+10x))r _
y = (l0g2 (3+10x))2 -
23%+5%% 1) (3x+5x2)1 logy (3+10x)—23%+5%7

U !
CHaYaja BOCHOJIB3YyeMCsl ITpaBuiIoM Tu(depeHIpoBaHHs (;) =

[

a*lna - u', (log, u)' =

(3+10x)ln2(3+10x)’

(logz (3+10x))2

2 2
23%+5%% 111234 10x) log, (3+10x)—23%+5%%.__10

(3+10x)In2,
1

(log, (3+10x))2
4. f(x) = arcsinzx + arccos5x

@OyHKIUS. OPEACTaBIsAeT CcOOOM CyMMy JBYX CJIOXHBIX 00paTHBIX
TPUTOHOMETpUYECKHX PyHKIH. [103TOMY CHauasa BOCIOIB3YEeMCS IPABUIOM
muddepenuuposanus (U4 V) =U" +V'.

!

3
f'tx) = (arcsingx) + (arccos5x)’

o N 3
BBeneM NpOMEXYTOYHBIH apryMeHT. Ul NEepBOM (QYHKIMH U = FESPIE

BTOpPOU (PYHKIHHU U = 5X.

[Mpu quddepeHnnpoBaHuH UCTIONB3yeM cienyrornie hopmysr: (arcsinu)’ =
ur ur

. I —
Nreenk (arccosu) —
, .3 ! ' 1 3 ! ’
f'(x) = (arcsin=x) + (arccos5x)'=——=(=x —(5x)" =
( 5 ) /1_@6)2 (5 ) Vi- (Sx)2
3 5
5 [1-_2 V1-25x2
25x2

5. f(x) = arccosVv1 — e?*
18



OyHKIUSA SBISACTCA CIOXKHON OOpaTHOH TpUTOHOMETpHYeckoi. Bmemem
IIPOMEXYTOUYHBIM apryMeHT u=v1—e?* Z[Jm ,unq)(l)epeHuMpOBaHH;I
HY’KHO BOCIIOJIB30BaThCst popmynoit  (arccosu)’ =

1—u2'

f'(x) = (arccosV1 — er)' =— -(V1- er)’_

1
J1-(1-e2%)

[TpoMexyTOUYHBIH apryMEeHT SIBJISIETCS TAKXKE CIOKHOM (yHKIMel. Beenem u
JUIS HErO HOBBII MPOMEKYTOUHBIH apryMenT u = 1 — e*

I nuddepeHupoBaHus HYyKHO BOCIIOIB30BATHCS (POPMYIIOi
(Vo) =
’ _ I 1
f (x) = (arccosV1 —ezx) = T (m)
( — eZX)I (_ x) _
z\/ ez Tex J—Zx m

(I)opMa npeacraBJacHus pedyJbTaTa: BbIIIOJHCHHAA pa60Ta.

\/1 1+e2%

Kputepun onenku:
Kaxoe nmpaBUIbHO BBIIOTHEHHOE AeHCTBHE -1 6at

KayecTBeHHast OlEHKA HHIUBUIYaTIbHBIX
TIPOTICHT pe3y THTATHEHOCTH 00pa3oBaTeNbHBIX JOCTH)KCHUI
(TIpaBMIIEHBIX OTBETOB) N
Oay1 (oTMeTKa) BepOaNbHBIN aHAIOT
90 - 100 5 OTIMYHO
80 - 89 4 XOPOIIO
70-79 3 YIOBJICTBOPUTEIHHO
Menee 70 2 HE yIOBJIETBOPHUTEIILHO

Pazgen 2 IndgdepennnaibHoe 1 HHTErpalbHOE HCYUCTCHAE
Tema 2.2. Ilpon3Boanas GyHKIUH U ee MPUIOKEHHUS
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IpakTuueckast padora Ne5

IIpnMeHeHMe POU3BOHOM K HCC/IEI0BAHNIO (PyHKIMIA

Hean padorei: Hayuutbes uccienoBars GyHKIUH U CTPOUTH TPadUKH
(yHKIHH.

Buinosnnus padory, Bel Oynere:

YMETb:

- IPOBOJUTH UCCIIE0BaHNe (PyHKIMIT C TOMOIIBIO MPOU3BOIHOM;

- cTpouTh rpaduky QyHKIHH.

MarepuanbHoe o0ecnieuenue:

VunuBunyansHele 3agaHus, TaONMIa NPOM3BOAHBIX, KOHCIICKTHI
JEKIAHA, YICOHUKH.

3ananmue:
HccnenoBath GyHKIHMIO IO 00LIEH cXeMe U IIOCTPOUTH ee rpaduK:
1. f(x) = 5x% — 3x5.
X
2.f(x) = =y
Kparkue Teopernueckne cBeIeHHs:
OOmas cxema ucciaeoBaHus QYHKIIHH.

1. Haiitu o6nacts onpenenenus Gpynkiwu D (y).

2. Haiftu (eciu 3TO HE BBI3BIBAET 3aTPyIHEHHH) TOUKU I€pPECEUCHHUS
rpaduka ¢ ocsmu koopauHat (pu X = 0 u nipu y = 0).

3. UccnenoBath (pyHKINIO HA IEPHOJUYHOCTD, YETHOCTD M HEUETHOCTD.

4. HaiiTi uHTEpBaJIbl MOHOTOHHOCTH, TOYKH 3KCTPEMYMOB M 3HAYCHUS
(hyHKIIMH B 3THX TOYKAaX.

5. Haiitn mHTEpBanbl BBIMYKIOCTH (BOTHYTOCTH) M TOYKH Iiepernoda
rpaduka QyHKIUH.

6. Haiitn acumntoTsl rpaduka GyHKIUH.

7. HaiiTu [ONMONHMTENbHBIE TOYKM M HOCTPOUTH TpaduK 10
pe3ysbTaTaM UCCIEJOBaHMUS.

AJITOPUTM HAXOKIEHUS IKCTPEMYMOB (YHKIIMM M HHTEPBAJIOB €€

MOHOTOHHOCTH € MOMOIIBIO MEePBOii NPON3BOIHOI

1. Haiiti obmacTe ompeneneHus GyHKIIUN U UHTEPBAJbI, HA KOTOPHIX
(yHKIMS HETIpephIBHA.

2. Haiitu npousBonuyro ¢yukuuu f'(X).
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3. Haiitm xputnueckwe Toukm QyHkmumY =f(X), T.e. TOUKH,
NpUHAIJIESKAIINE 00JacTH onpeneneHus] (QyHKIUH, B KOTOPBIX MPOHU3BOIHAS
f '(X) obparaeTcs B HyJIb WM HE CYIIECTBYET.

4. MHccnemoBaTh xapaktep W3MeHeHmst OyHkuuu f(X) ©  3HaK
npom3BoaHoii f '(X) B mpomexyTkax, Ha KOTOpBIC HaiiICHHBIC KPUTHYCCKHE
TOYKH [T 00macTs onpeaeneHus Gpyukmu Yy = f (X).

5. OTHOCHUTENBHO KaXJOW KPUTHYECKOW TOYKH ONPENENIUTh, SBISETCS
JIM OHAa TOYKOW MakCUMyMa, MUHHMYMa WM He SIBJISIETCS] TOUYKOU SKCTpEeMyMa.

[loMHM: KpUTHYECKas TOYKA Xg €CTh TOYKAa MHHHMYyMa, €CIM OHa
OT/IeNsIeT MPOMEKYTOK, B kotopoMm f '(X)<0, ot mpomexytka, B kotopom f
‘(X)>0, u Touka MakcuMyMa - B NMPOTHBHOM ciydae. Ecim ke B coceqHHX
MPOMEXYTKaX, PA3JCICHHBIX KPUTHYECKON TOUKOI Xo, 3HAK NMPOM3BOAHON HE
MEHSIETCSl, TO B TOUKE X (QyHKIMSA SKCTpeMyMa HE MMeeT.

6. Berauciuth 3HaYeHNS (PyHKIUH B TOYKAX IKCTPEMyMa.

7. 3anmcaTh pe3yNbTaT HMCCIEAOBAHUS (DYHKIMH: TNPOMEXYTKH
MOHOTOHHOCTH M 3KCTPEMYMBI.

AJITOPUTM  HAXOKIeHHsI BBIMYKJIOCTell (QYHKIUH H  ToYeK
neperuoa:

1. HaxoauMm BTOPYIO IPOU3BOIHYIO.
2. Haxoaum Touku, B koTopbiX f''(x) = 0 WK HE CYLIECTBYET.
3. MHccnenyem 3Hak cieBa M clipaBa OT HAWJCHHBIX TOYEK M JieNaeM
BBIBOJI 00 MHTEpBaJIaX BBHITYKIOCTH U O HAIMYHNHU TOUYEK Ieperuoa.
4. Haxomum 3HaYeHHE (PYHKINHU B TOUKAX Ieperuda.
ACHMNTOTBI.

AcumnToToii rpadpuka ¢Pynkumum y = f(x)Ha3pIBaeTCA mpsMasd,
obnaarommasl TeM CBOMCTBOM, 4TO paccrosHue oT Toukd (X; f(x)) mo sToi
NPSMOM CTPEMHTCSI K HYJIIO TIPH HEOIPAaHUUEHHOM YJAJIeHUH TOYKHU rpaduka
OT Hayaja KOOpAMHAT.

IIpsimast x = a Ha3bIBAETCS BEPTUKAJLHOM acMMNTOTOM rpaduxa
¢ynkupn y = f(x), ecam XOoTsd Obl ONHO M3 TpENeNIbHBIX 3HAYCHHN
limy_ 4o f(x) mmm  lim,_ o f(x) paBHO —ocomm +00 .

3ameuanue. [Ipsimas x = a He MOXKET OBITH BEPTHUKAIbHON
aCUMNTOTOM, ecnu (YHKIHSA HETpepblBHA B TOuke X = a . [losTomy
BEPTHKAJIbHBIE aCUMIITOTHI CJIEIyeT UCKATh B TOYKAX pa3pbiBa PYHKIIMH.

[psmast y = b Ha3pIBaeTCs TOPU3OHTANILHOH  acMMNTOTOM rpaduka

¢ynkm y = f(x), €Clli  XOTs ObI  OIHO W3  IPEAENBHBIX
3HaYeHuH lim,_,, f(x) wm lim,_,_, f(x) paBro b.
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3ameuanme. ['padpyk GyHKIMH MOXET HMMETh TOJBKO IPaBYIO
TOPH30HTAIBHYIO ACUMIITOTY WM TOJBKO JIEBYIO.

IIpsamast y = kx + D Ha3bIBacTCS HAKJIOHHOM acHMITOTOI Tpaduka
byukunn y = f(x), ecmm lim,_|f(x) —kx —b| =0

Eciu mns dyskumm  y = f(x) cymectByloT mpeaensl lim,._, % =ku

limy o (f(x) —kx) = b, To GyHKUMS HMEET HAKIOHHYIO ACHMITOTY Y =
kx+b mpux - o .

Hopsaok BbInoHEHHs padOThI:

1. [IpoBectu aHanu3 3aJaHHOMN (QYHKIHH O OOIIEH CXeMe.
2. Iloctpouts rpaduk QyHKIUH.

Xon padorsi:
HccnenoBaTh (yHKIHMIO U IIOCTPOUTH €€ TpaduK.
XZ

y= 2x-2"

1. O6nacts onpeaenenus pyukimu D(f) = (—oo0; 1) U (1; +0)

2. Ilpu noacranoBke 3Hauerus x = 0 moayuum y(0) = 0.

Takyro ke TOYKY HOJYYHM, €CJIM TpHpaBHAEM (QYHKIHMIO K HYIIO.
Touka x = 0 - eAMHCTBEHHAs TOUKA MIEPECEUEHHS C OCIMH KOOPIMHAT.

3. [IpoBepsieM QYHKINIO HA Y€THOCTb

y(=x) = -

(-x)% _ x
—2x—-2 2x+2"

y(=x) # y(x); y(=x) # —y(x).
I/ITaK, (byHKI_II/ISI HU YCTHAas, HA HEUYCTHAs, HCICPHUOANICCKAsL.
4.HHH OTBICKAHUA HHTCPBAJIOB MOHOTOHHOCTHU BBIYHUCIIEIEM TICPBYIO

MIPOU3BOIHYIO (YHKIIMU

r

C2x(2x—2) —x?-2  Ax?—4x—2x?  2x% —4x
h (2x — 2)? T (2x—-2)2 (2x —2)?
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IIpupaBHuBas ee K HYJIIO, IOJy4YUM KpUTHUECKHUE TOUKUA X = 0; x = 2.
OHt pa3OuBalOT 00JacTe OMpeneNeHus Ha CIEAYIONHe HHTEPBaJIbI
MoHOoTOHHOCTH (—00;0) U (0;1) U (1;2) U (2; +0)
Hccnenyem noBeneHHe MPOW3BOJHON ClieBa M CHpaBa OT HalJAEHHBIX
TOYCK pa3OUCHUS.
I'paduuecku nHTEPBAIBI MOHOTOHHOCTH OYIIyT HMEThH BH]L
e

= o - i
o 1 2
Uccnenyemass ¢yHKuus Bo3pactaeT Ha uHTepBanax (—oo; 0) U
(2; +00) u yosBaer (0; 1) U (1; 2).
5.Touka x = 0 Touka JOKATLHOTO MAKCUMyMa, X = 2 — JIOKaJIbHOTO
MuHUMYMa. Haiinem 3HaueHne QyHKUMA YVior = 05 Vinin = 2.
6.. Jng OTBICKAaHMS WHTEPBAJIOB BBINYKJIOCTH HaWIEeM BTOPYIO
MPOU3BOTHYIO
(4x —4)(2x —2)2 — (2x?2 —4x) - 2(2x — 2) - 2 8
B (2x — 2)* C(2x—2)3
8 1
S 8(x—1)3 (x—1)3
Takux WHTEPBAJOB HET, IIOCKOJBKY BTOpas IPOU3BOJHAs HE
NPUHAMAET HYJIEBBIX 3HAYCHUI B 00JIaCTH ONpEeeICHUs.
7. Mpsmasg x = 1 — BepTHKaTbHAas acHMOTOTa (QPYHKIUH. YpaBHEHUE
HaKJIOHHOHM acUMIITOTBI UMeeT Bux y = kx + b .
x? . x? i 1
= lim =3

n

k=1im 2% — lim

x>0 X x-00 (2x — 2)x - 911—1;210 2x%2 —2x  xow 9 _ 2
) x? 1 ¥
b Zi%O(zx—z_Ex)
— lim x2—x(x—1)
x-ow0  2(x—1)
T k.t S T SRR SO
x-o0 2(x—1) x>0 2(x —1) x—»ooz_z 2

Koneunslii Bua npsAmoil ciaenyoniuii
_1 1
y = Ex + >
8.Ha ocHOBe NpoOBe/IeCHHOTO aHalIU3a BBITIOJIHAEM MOCTPOCHUE rpaduKa
¢ynkuu.  [lns 9TOro cHavyajma CTPOMM BEpTHKAJIbHBIE M HAaKIOHHBIC
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ACHMIITOTHI, 3aTEM HAXOJHUM 3HAYCHHC ('l)yHKLII/II/I B HCCKOJIBKHUX TOYKaxX H II0

HHX ITPOBOAMM ITIOCTPOCHHE.

\

y=(x+1)72

x=1

®opma npeacTaBiIeHUs pe3yJibTaTa: BBIIOJHEHHAs padboTa.

Kpurtepnu ouenku:

Kaxj0e mpaBuIIbHO BBINOJIHEHHOE JeiicTBHE -1 6au

[TpoueHT pe3yabTaTUBHOCTH

KaLICCTBeHHaH OIICHKAa MHAWBUAYaJIbHBIX
00pa3oBaTeNbHBIX JOCTH)KCHUI

(TIpaBMIIEHBIX OTBETOB)

Oay1 (oTMeTKa)

BepOaIBbHBIN aHAIOT

90 - 100 5 OTIMYHO
80 - 89 4 XOPOIIO
70-79 3 YIOBJICTBOPUTEIHHO
Menee 70 2 HE yIOBJIETBOPUTEIHHO

Pasnen 2 [InddepennuanbHoe 1 HHTETPaJbHOE HCYHMCIEHUE
Tema 2.2. IIpon3Boanas GQyHKIUM U ee MPUIOKEHHS

IIpakTnuyeckas padora Ne6

Ipumenenne nuddepeHuuana k NpuOINKEHHBIM BIYUCIEHUAM

24




Heas padorei: HayunTsest mpuMeHATs qudQepeHInaN s

MpUOIMKEHHOTO BEIYHUCIICHHS 3HAaUCHNH (pyHKINH.
Beinosnnus padoty, Bel Oynete:

yMeTb:
- HaXOWUTh IPUOIIKCHHABIC 3HAYCHUS (QYHKIIUH.
MarepuanbHoe obGecnmedenme: VHouBuayanbHble 3amaHus, TabIMLA
MPOU3BOJIHBIX, KOHCIIEKTHI JICKINH, y4eOHUKH.

3aganne:
Brruncnuts npuOImKeHHBIC 3HAYCHNUS, HCIIONB3Ys quddepeHnnan:

1) In1,01;
2) 3,96%;
3) /16,004;
4) 3/64,09;
5) 1/158

Kparkue Teopernyeckue cBeIeHUs:
Juddepennunanom pyHkuun y = f(x) B TOUKE X Ha3bIBACTCS IPOU3BE/ICHHE
MPOU3BOIHON (DYHKIIMH B 3TOM TOUKE Ha TU(QepeHIran apryMeHTa dx.
dy = f'(xo) - dx
®dopmyna 1y MPUOIKSHHOTO BEIYUCIICHIS 3HAYCHUS (DYHKIINH:
Q) = fxo) + f'(xo)Ax, Ax = x — x,.
[Ipu mpakTH4YeckoM MpUMeHEHUH (GOPMYJTBI HaJJ0 TOHUMATh, YTO
MOTPEIIHOCTh PUOIIKEHHOTO 3HAUYEHHS OyIeT TeM MEHBIIIe, YeM MEHBIIIe
Ax. Kpome Toro, TOUKA X TOIDKHA OBITH «yJOOHOW» JJIsl BEIYUCICHUS
3HayeHus GpyHkuuu B Hel. Hy u, pasymeercs, byukuus y = f(x) momkaa
OBITh U PEepeHIIPYEMOii B TOUKE X).
IMopsinok BeIMOJIHEHMSI PAGOTHI:

1. TIlpencraBbTe apryMeHT B BUIE X + Ax.
2. Ilpumenutre ¢Gopmyny Ui BBIYMCICHHS NPUOIMIKEHHOTO 3HAYCHHS
(hyHKIHM.

Xoa padoTsi:
Beraucints npubnmKeHHbIe 3HAYEHUS, HCTIONB3YS TG depeHIma:

1) 1,01
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B kaugectBe «ym06HO» TOUKH Bo3bMeM X, = 1. Torma mpuparieHue
aprymenra Ax = x —x, = 1,01 —1 = 0,01.

flr) =f() =1 =1;
£ = (') = 102"

£ (1) = 10.

[MoncraBnsist HaliieHHBIE 3HAYEHHS B POPMYITY, HOTYUUM:

1,01 =(1+0,00)°~1+10:0,01=1+0,1=1,1.

2) /7,95

B kauecTBe «yn00HOI» TOUYKH Bo3bMeM X, = 8. Torua npupaiieHue
aprymenTa Ax = x —x, = 7,95 — 8 = —0,05.

f)=¥B=2 () = (V&) =127 =

11
3368 12

f(8)=

3352

INoncrasnss HaiineHHBIE 3HAYCHUS B (POPMYITY, TOTYINM:

3758 — 38 00E~ 2 4l (_005) =9 L _ 1239
V7.95=48-005~2+7- (=005 =2—25=1-0

®opma npeacTaBiIeHUs pe3yJibTaTa: BBIIOJHEHHAsA padboTa.

Kpurtepuu ouenku:

Kax1oe npaBUIbHO BBIIOTHEHHOE AeHCTBHE -1 6ast

IIpoueHT pe3ynbTaTUBHOCTH
(MpaBMIIBHBIX OTBETOB)

Ka‘leCTBeHHaH OIICHKAa MHAWBUAYaJIbHBIX
00pa3oBaTeNbHBIX JOCTHKCHUI

Oamn (oTMeTKa)

BepOanbHBIN aHAJIOT

90 - 100 5 OTJINIHO
80 - 89 4 XOPOIIO
70-79 3 YIOBJICTBOPUTEIHHO
menee 70 2 HE yIOBJIETBOPUTEIHHO

Pa3nen 2 [IudpdepeHnuaibHoe U HHTETpaIbHOE HCYHCIEHUE
Tema 2.3 UHTErpaj u ero npujo:KeHus
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IpakTuueckast padora Ne/

HaxoxneHue Heonpeae1eHHBIX HHTEIPAJIOB ¢ IOMOIIBIO Pe0dpa3oBaHUs
NOJBIHTErPAJIBHOI0 BhIPAKEHUS U MOJCTAHOBKOM

Hear padorbl: HayunTbess wuHTErpHpoBaTh (QYHKIHH, HCHONB3YS
pa3nuYHble METOABI MHTETPUPOBAHUS.

Beinosnnus padory, Bel Oynere:

YMETh!

- HAXOJWUTh HEONPEAEICHHBIE HHTErPAIIbl METOIOM MOACTAHOBKH;

- HaXOJHUTh HEOMPEEIECHHBIE HHTETPAIbl METOAOM HHTETPHUPOBAHUS 110
4acTsIM.

MarepuanbHoe o0ecnieuenue:

WunuBuayansHble 3aaHus, TaOJNIa HHTETPAIOB, KOHCIIEKTHI JICKIUH,
YIeOHUKH.

3ananue:

Haiinure HeonpeneneHHble HHTEIPAJIbI:
1) f(8x* — 6x? + 2x — 3)dx

3x*4+2x2-3x+7

3) [ cos(10x — 5) dx
4) [ 3% xdx

5dx
5) f25+16x2

6) f x2dx

(1-2x3)2

4_p42 _oa
7)f2x 4;:/}3x 1dx

l'[opsmonc BbBITNIOJTHCHUSA paﬁon,lz
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1. 3anmcarh 3agaHWE W ONPENCIUTH, KAKUM M3 METOAOB HHTETPUPOBAHUS
HEOOXONMO BOCIIOJIB30BATHCA.

2. Ecim  wHTETpaXl MOXHO HaWTH  METOIOM  HEMOCPEICTBEHHOTO
MHTETPUPOBAHUS, TO, WCIONb3ysSd CBOMCTBA HMHTETPANOB, IPHUBECTH
UHTErpalt K TabamaaeM Gopmynam. [IponHTErpHpOBaTh.

3. Ecnu mHTErpan MoxHO HalTH METOJIOM HOJACTaHOBKH, TO BBECTH HOBYIO
nepeMeHHyr0, Hailtn ee aup¢epenuman. Ilocne BBegeHUS HOBOM
MEepEeMEHHOM 3aJaHHBIl HHTerpal MpPUBOAUTCS K HOBOMY HHTErpaiy,
KOTOpBIN sBJsieTcsl TaOiaM4HbIM. Eciim wHTErpanm onpeneneHHbIH, TO
BBIYHMCIINTh HOBBIE Tpe/eNbl WHTerpupoBaHusi. HaiiTm momydeHHbIH
UHTETpasl. B cilydyae HeompeneleHHOro MHTErpajla BEPHYTbCA K CTapoil
MEPEMEHHOM.

Xona padorsl: Haiitu unTerpans::

3xt+2x2—3x+7
f ——dx

1)

X

UroObl  HaWTM  3TOT  HMHTErpaj, HYXHO CHadajla  IPHUBECTH
NOABIHTETPANBHOE BBIpAXEHHE K TabmumyaoMmy Buay. st  3TOTO
IpHUMEHSEM NOWIEHHOE JIENIEHUE:
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f6x4—5x +3x+4

x*  5x? 3x 4)
= 2 dx
22

f 6x> —5+— +4x‘2) dx

(
fxzdx—Sfdx

X

g 5 A
+4 | x“dx = 3 5x + 31n|x| +

4
=2x>—5x+3In|x| ——+C
x

2) f 15x2dx

(1-x3)*

-1
+C
1

10T HHTCrpajl MOXKHO HAlTH C IIOMOIIBIO METOAa IOJACTAHOBKH.

BBezneM HOBYIO TepeMeHHYIO.

1—-x3=t
15x2dx d(l—x3) =dt
f (1—x3)4 =

T 3(1-x%)°

+C

®opma npegocTaBJeHUs pPe3yabTaTa: BHIIOIHEHHAs padoTa.
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Kpurepuu ouenku:

Kaxxgoe npaBriIbHO BBHITIOTHEHHOE AeWicTBHE -1 Gamn

IIponeHT pe3ynbTaTUBHOCTU
(IpaBUIIBHBIX OTBETOB)

KagecTBeHHas oneHka HHINBUTYaTbHBIX
00pa30BaTENBHBIX JOCTIDKCHHIH

6a (oTMeTKa)

BepOaJIbHBIN aHAJIOT

90 - 100 5 OTIMYHO
80 - 89 4 XOPOIIO
70-79 3 YIOBJICTBOPUTEIHHO
menee 70 2 HE yAOBJIETBOPUTEIHHO

Pa3nen 2 IludgdepennnanbHoe U HHTErpajibHOe HCHUCIEHUE
Tema 2.3 NHTErpaj u ero npujioKeHus

IpakTuyeckas padora Ne 8

OnpenenénHblil HHTErpaja v ero cBoicTBa
Heas padorbl: HayuuTbcs HaXOAWUTH OIpECNICHHBIC HHTEIPaIbL,
HCIIOJIB3Ys PA3JIMIHBIC METOAbI MHTCTPUPOBAHUSA, BBIYUCIIATH HpI/I6J'II/I)KeHHI>Ie
3HAUYCHUA OIPCACIICHHBIX HUHTCI'PAJIOB.
Boinosinus padoty, Bol Oyaere:

YMETb:

- BBIYUCJIATH ONPECACIICHHBIC MHTETPAJIbI PA3JIMYHBIMUA METOAaMU;
MarepuajnbHoe obecrneyeHue:
WnnuBuayansHble 3aaHus, TaOJIMIIa HHTETPAIOB, KOHCIIEKTHI JICKIUH,

YIeOHUKH.
3ananmue:

Brruncnure OINPCACIICHHBIC NHTCTPAJIbI

2. f_32(4x3 + 3x?% 4 2x + 1)dx

INCEE: «%) dx

3 3V1-x?

3

G d
R
5

IS dx
-2 3Gerar
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T
6. Jge ™ cosxdx

7 fﬂ dx
. T L%
= oin2%

3 Sin“g

IMopsinok BbINOJIHEHHs] Pa0OThI:

1. 3anwmcarb 3amaHue W ONpPEAETUTh, KAKMUM U3 METOJOB UHTETPUPOBAHUS
HEeo0XO0JMMO BOCIIOJIB30BAThCSL.

2. Ecnm wuHTErpam MOXHO HAWTH  METOJOM  HENOCPEACTBEHHOTO
WHTETPUPOBAHUA, TO, HCIOIb3Ys CBOWCTBA HMHTETPAIOB, IIPHBECTH
uHTerpan K TabmumuHbM (opmynam. IlpomHTerpupoBath. Brramcmuts
3HaYCHHE OIPEICNICHHOTO HHTerpana 1o ¢gopmyse Hetotona-JleiiOHuma.

3. Eciu mHTETpan MoKHO HallTH METOJOM MOJICTAaHOBKH, TO BBECTH HOBYIO
MepeMeHHY10, HalTh ee nquddepennuan. Ilocne BBecHNUS HOBOW MEpeMEHHON
3aJlaHHbI MHTErpayl NMPHUBOJIUTCA K HOBOMY HHTErpaily, KOTOpBIH sBIsSeTCA
TabnuuHbIM. Ecnu mHTErpas onpenesieHHbI, TO BBIYUCIUTH HOBBIEC MPEAEIbI
UHTErpupoBaHusl. HailTu nomyyeHHbId HHTETpall.

4. Ecnu wuHTerpan Hejb3sl HAaWTH  BbINIEYKa3aHHBIMH CIOCOO0AMH, TO

IPUMEHUTH GOpMyITy MHTErpupoBanus no yactam | UdV = UV — [VdU.
Xon padorsi:

1) f_31(4x3 —3x%+2x +5)dx = 4f_31 x3dx — 3 f_31 x?dx +
2—13xvdx+5—13adx=x4—x3+x2+5x—13=34—-33+32+5-3—1+1+1
—5=81-27+9+15+2=80

2) J-O,4 5dx

0 4+25x2

OTOT MHTErpaJl MOXHO HAaWTH C NOMOIIBI0 METOJA MOACTAaHOBKH. BBemem
HOBYIO IEPEMEHHYIO.
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5 (0,4
_Zfo

f04 dx f04 dx o
0 a+25x2 1+ 252
5 2,1 dt 1 1
= =-arctgt|y, =
T4 5f0 1462~ 2 gtlo =
Esznxdx
3
3) fO cos*x

2x =
2
~dx =dt
dx _ _
I — 2 =
(@) | de=gade
xy =0ty =0
_XB = 0,4‘ tB = 1l

N |

OTOT MHTErpaJl MOXXHO HaWTH C TIOMOIIBI0 METONa TOACTAaHOBKH. BBemeMm

HOBYIO IEPEMEHHYIO.

- cosx =t
T dcosx = dt
3 sinxdx —sinxdx = dt
f73 = sinxdx = —dt
g COSTX xy =0 ty =cos0 =1
is . is
Xg == = cos—
78— 3 "B 3
1
2-025 2

1
2.

s 1 oos

—2'1 T2t

1
-=2-05=15

®opma npeacTaBIeHAA pe3yJibTaTa: BBIIOJIHEHHAs paboTa.

Kpurtepuu ouenku:

Kaxioe npaBUIbHO BBIIOJTHEHHOE AeHCTBHE -1 6ast

KauectBennas OIICHKAa MHANBUAYaJIbHBIX

00pa3oBaTeNbHBIX JOCTHKCHUI

IIpoueHT pe3ynbTaTUBHOCTH
(MpaBMIIBHBIX OTBETOB)

Oam (oTMeTKa)

BepOaNbHBINA aHAJIOT

90 - 100 5 OTJINYHO
80 - 89 4 XOPOIIO
70-79 3 YAOBJIETBOPUTEIBHO
MmeHee 70 2 HE yJIOBJIETBOPUTEIBHO
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Pasnen 2 InddepennuanbHoe 1 HHTEIPAJIbHOE HCYHMCICHUE
Tema 3.3 HHTerpaj u ero NnpujioKeHus

IpakTuyeckas padora Ne 9

IIpuMeHeHHe onpeeIeHHOI0 HHTErpajia K BbIYUCICHHIO IUIOIA/IeH
ILIOCKHUX Guryp

Iesb padoThI: HAYyUYUTHCA IPUMEHATh HHTETPUPOBAHUE IS PEIICHUS
3a/1a4 TeOMETPHH.

Buinosnnus padoty, Bel Oynete:

yMeThb:

- HAXOJWTh IJIOIIAAN MIOCKUX (PUTyp C MOMOIIBIO OMPEACIEHHBIX
HHTErPAaJIoB;

MarepuanbHoe o0ecnieyeHue:

WunuBuayansHble 3aaHus, TaOJNIa HHTETPAIOB, KOHCIIEKTHI JICKIUH,
YIeOHUKH.

3aganue:

Haiitu miomany miockux GUryp, OrpaHMICHHbBIX JTHHUASMHE:
a)y=x%>+1,y=0, x=1,x=4;
6)y=Inx,y=0, x=1,x =¢;

B) y2 =x3%x = 4.
KpaTkue TeopeTuuecKkue cBeIeHH:
Teomempuyeckuil cMbICI ONPeOereHHO20 UHMe2Paia

ITycts dyHKIHSA Y = f(X) HCIPEPHIBHA HA OTPE3KE [a; b] U MPUHUMACT
Ha 3TOM OTPE3KE HEOTpHMIATEJbHbIE 3HAYEHUsA, T.€. f(X)>0 npu Xe[a; b].

®urypa, o6pasoBanHas quHuMsaMu X=a, X=b, y=0, y="f (X) , Ha3pIBaeTCs

KpUBOJMHEHHON Tpamenued (puc. 1). OmnpeneneHHbIi HMHTETrpal OT
HEOTPUIATETIbHON (YHKIIMM HMMEET MPOCTOH TE€OMETPUYECKHH CMBICT: 3TO
IUIOLIA/lb KPUBOJIMHEHHOM Tparenyu.

T

“ * " Ppuc. 1

[Tnomany miockux ¢puryp
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1. Ecmm ¢byHKIHS f(X) HEOTpHUIaTeIbHa Ha OTpe3Ke [a;b], TO IUIOLIAAb S

NoJ KpUBOH Y = f(X) Ha [a; b] (puc. 2) YMCIICHHO paBHa OIPEAEJICHHOMY
b

HHTETpaIy OT f(X) Ha JAaHHOM OTpe3Ke: S :I f(x)dx (reomeTpHIECKUH
a

CMBICII OTIPEJEIICHHOTO HHTErpaa).

y \ y:'.‘.‘ 7)

\ s

ol & % Puc.2

2. Ecmu pynxius f(X) — HETIOJIOKUTEIIbHASL HA OTPE3KE [a; b], TO TUIOIIAb

S nmox kpuBoit Y= f(X) Ha [a; b] (puc. 3) paBHa olpeNeeHHOMY UHTETpajty
b

oT f(X) Ha [a;b], B3TOMY CO 3HAKOM «MHHYC»: S =— J. f(x)dx .

a

| Puc. 3

3.  Ecmu Qynxuus fZ(X)Z fl(X) Ha OTpe3Ke [a; b], TO IIOIIAaAb S (UIYpBHI,
3aKIIOYEHHOM MEXIy KPHBBIMH Y = fz(X) u y= fl(X) Ha [a; b] (puc. 4)

b
onpenensercs popmynoii S = I(fz (x)— f,(x))dx .
a

Rpss Puc. 4

HOpﬂI[OK BbBITNIOJTHCHUSA paﬁOTbI:
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1. WM3obpasute purypy Ha KOOPAMHATHOH ITOCKOCTH;
2. Ompenenure, sBNsAETCA U GUTypa KPUBOIMHEHHON Tpanenueit.
3. Bemumcnure mmomans GUTypHI.

Xopn padorsr:
Haiitn mnomans ¢urypsl, orpaHudeHHON rpadukamu QyHKUMI
y=x?-3x+2uy=x-—1.

Haiinem npenensl HHTETPUPOBAHUS - TOUKH NepecedeHust rparukoB QyHKIHH,
JUISL 9TOTO MTPUPABHSIEM TpaBble YaCTH UCXOAHBIX (DYHKIMH U PEIIuM
ToJTyduBIIEECS ypaBHEHHE X* — 3x + 2 = x — 1. KopHAMH 9TOT0 ypaBHEHHUS
ABJISIIOTCS yMcna x = 1 u x = 3, cie10BaTeIbHO, OHH U ABIIIFOTCS NpeeIaMu
MHTETPUPOBAHUSL.

3HaAuuT, IWIOMIAAb (GUTYpbl paBHA!

3
S=f (x — 1)dx
1
: x? x3  3x?
—f(x2—3x+2)dx=——x—<———+2x>

2 3 2
1
9 5 1+1 (27 3-9+6 1+3 2)_11
T2 2 3 2 3 2 T3

1
TTonyuwnu, uto miomanb Gurypsr pasHa 1 3 (xB. ex.)

®opma npeacTaBiIeHns pe3yJbTaTa: BBIIOJHEHHas padboTa.
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Kpurepuu ouenku:
Kaxxgoe npaBriIbHO BBHITIOTHEHHOE AeWicTBHE -1 Gamn

KauecTBeHHas OL[CHKA HHAMBUIYaTbHBIX
TIpOICHT Pesy TTaATHBHOCTH 00pa30BaTENbHBIX JOCTHKCHUM
(MpaBHUJIBHBIX OTBETOB) .
6a (oTMeTKa) BepOaJIbHBIN aHAJIOT
90 - 100 5 OTIMYHO
80 - 89 4 XOPOIIIO
70-79 3 YIOBJICTBOPUTEIHHO
Menee 70 2 HE yIOBJICTBOPHUTEIHLHO

Pazgen 3. DieMeHTHI TeOPHH BepPOATHOCTEN U MaTeMaTHYeCKOi
CTATHCTHKH

Tema3.1 D1eMeHTBI TeOPUH BePOATHOCTel M MaTeMaTH4YeCKOi
CTATHCTHKH

IIpakTuyeckas padora Ne 10

Pemenne 3a1a4 Ha BIYKMC/ICHHE BEPOSTHOCTH € HCII0JIb30BaHUEM
3J1eMEHTOB KOMOMHATOPUKH

Iesan padoTel: HayunTbcs HaX0AUTh BEPOATHOCTh COOBITHI, UCHIOIB3YA
(hopMyIEI KOMOMHATOPUKH.
BoinosinuB padoty, Bol Oyaere:
YMETb:
-BBIYUCIISTH YUCIIO MCXOAO0B, OJIAroNpUATCTBYIOMINX HACTYIUICHUIO
paccMarpruBaeMoro COOBITHSA, HCHIONB3YST (GOPMYIIBI KOMOMHATOPHUKH;
- BEIYHCIIATH BEPOSITHOCTh COOBITHS MO KIIACCHYECKOMY OIIpEJIENICHUIO
BEPOSATHOCTH.
MatrepuanbHoe o0ecnieyenne: HnuBuayanbHble 3aaHUS, KOHCIIEKTHI
JIEKLIUK.

3aganue:

1. T'oToBsicy K JOKIany, CTyAC€HT BBINIMCAJl W3 KHUTU LUTATy, HO,
3a0bIB HOMEp CTpaHWIIBl, Ha KOTOPOW OHa HaxOJIWiIach, Hamucajl HOMep
Haynady. KakoBa BEpOSATHOCTb TOro, YTO CTYACHT 3alMcall HY>KHbBII HOMeEp,
€CJIM OH MIOMHUT, YTO HOMEP BbIpaxKaeTcs JBY3HAYHBIM YUCIOM?
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2. B smuke 15 meramedi, cpenu xotopbix 10 okpamensl. COOpIIHK
Haygady BbeIOpanm 3 neramm. KakoBa BepOSITHOCTH TOTO, YTO BEIOpaHHBIC
JETaN OKa3aJUCh OKPAIICeHHBIMU?

3. HNwmeetcs 8 xkapTouyek. OHa CTOPOHA KAKIOH M3 HUX YNCTAs, a Ha
npyroit Hammcansl Oykeel K,M,PJI, AH,3,I1. Kaproukn kiamyr Ha cTOMN
YHCTOW CTOPOHOW BBEPX, MEPEMEIIMBAIOT, & 3aTEM IOCICOBATEILHO OHY 3a
JIpyToii IepeBopaunBaroT. KakoBa BEpOSTHOCTH TOTO, MPH MOCICOBATCIIEHOM
nosiBiieHnn OykB Oyznet cocrasiieH cioo [IPA3JHUK?

KpaTkue TeopeTHyeckune cBeeHN:

BeposTHocTBIO COOBITHS A Ha3bIBaeTCsl OTHOIICHHE YHWCIa M ClIydacs,
0JIaroNpUATCTBYIOLIMX €r0 MOSBICHUIO, K OOLIEMY YHCIy BCEX
HECOBMECTHBIX PAaBHOBO3MOXKHBIX M 00pasyIOLIMX HOJHYIO IPYIITY COOBITHIA.
Takoe ompeneneHUe BEPOATHOCTH HA3BIBAIOT KJIACCHYECKUM. BeposTHOCTD
coOwITHs 0603Hauaercs P(A) u BerancisieTcs mo gopmyte: P(A) = %

BeposaTHOCTD MOSIBICHUS COOBITHS 3aKII0UCHA B IIpeaeax
or 0mol: 0SPA) =<1

Hopsaok BbInoHEHHs padOThI:
1. Ompenenute coObiTue A, BEpOSATHOCTH KOTOPOTO HY)KHO

BBIYUCITHTD.
2. Tlpocuwuraiite obiee yucao(N) BO3MOXKHBIX HCXOOB.

3. Ilpocuwuraiite quCIO0  UcXoJ0B(M),  OIaronpusITCTBYIOMINX
HACTYTIJICHUIO COOBITHS A.
4. Hcnonw3yiite dopmymy JUI.  BBIYHMCICHHUS  BEPOSTHOCTH

omnpenenénuoro cooertus. P(A4) = %

Xon padorsi: 1.Habupas Homep TenedoHa, aOOHEHT 3a0bLT MOCIETHUE 3
dpsl 1 HAOpas UX HayAady, HOMHS . YTO OHHM pa3nuyHbl. Halinure
BEPOSITHOCTB TOTO, YTO HAOpaHbI HY)KHbIE U(PHI.

Pewenue.

1. CoObiTne A-«HOMEp HaOpaH BEPHOY.

2. Yucno n-obmee 4YHCIO HMCXOAOB  HCIHBITAHUS  TIOJIYYHM,
BOCTIOJIF30BABIINCH (opMynaMu KoMOuHaTopuku. Bcero mmeercs 10 mudp,
T.€.. 9HCJIO AJIEeMEHTOB paBHO 10; B Kak[I0e COCTUHEHNE BXOANT N0 3 U (PHI;
nopsAaoK 1UGp(3IEMEHTOB) CYIIECTBEHEH NMpU Habope HOMepa, 3HAYHT,
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HYKHO HaiiTu umci0 pasMerneHuii u3 10 snemMenToB 1o 3 o ¢popmyneAs, =
10! 7!-8:9-10
=———=720. Urax, n=720
(10-3)} 7!
3. YUmcno m=1, T.X. TONBKO OXMH Habop W3 TPEX IUQp SBIAETCS

HY’KHBIM.
4. PA) ==L

n 720
2.U3 ypHBI, B KOTOPO# HaxonsaTcs 12 Oenbix 1 § 4€pHBIX MIapoB, BEIHUMAIOT
Hayzady 1Ba mapa. KakoBa BepoSTHOCTE TOTO, 4TO 00a II1apa OKaxyTcs
4EPHBIMU?
Pemienne.
1. CoObiTne A-«00a mapa OKa)KyTcs YEPHBIMUY.
2. Yuciao n-obmee 4YKHCIO HMCXOAOB  HCIBITAHUS — TIOJIy4HM,

BOCIOJIB30BAaBIINCE  (hOpMyJIaMH  KOMOUHATOPUKH. O6uiee YHCIIO
BO3MOXKHBIX CJIy4aeB N paBHO umchy codeTaHuit u3 20 smemeHnTtoB ( 12+8)
20! _ 20! _20-19-18!_

Ch= (2 —
no niga: = Cz = 21(20-2)! 218! 1.2:18! =190.

3. Ywucro cinyuaeB M, OIaromnpusTCTBYIOLIMX COOBITHIO A,  PaBHO

4hcIy codeTaHuit u3 8 snemeHToB ( 8 yepHBIX apoB ) Mo aBa: N=C3 =
8! _ 8 _ 876! _
21(8-2)! 216! 1-2-16!
m _ 28

4. P(A) =2 ~ 0,147

T 190
2.Ha nsartu kapToukax pa3pe3Hoii a30yku Hanucanbl 0ykBbl A,3,K,0,M.

Kaprouku mepememmBaroTcs U Hayraj packiaasiBaiorcs B pan. Kakosa
BEPOSITHOCTH TOT0. UTO nosyuyutces cioso 3AMOK ?
Pemenne.

1. CoOpitre A-«monyauntcs cioBo 3SAMOKY.

2. Yucno n-obmee 4YHCIO HMCXOAOB  HCIBITAHUS  TIOJIYUHM,
BOCIOJIb30BAaBIINCE  (hOpMYJIaMH  KOMOMHATOPHKH. Obuiee YHCIIO
BO3MOXKHBIX CIy4aeB N paBHO YHCIY IEPECTAHOBOK M3 5 31eMeHTOB (OyKB):
n=P; = 5!=54-3-2-1=120.

3. UYwucno ciayuaeB M, GIArOmpHUSTCTBYIOIINX COOBITHIO A, paBHO 1,
T.K. TpebyeTrcs COCTaBUTh CIOBO C OyKBaMH, pacCTaBICHHBIMH B

OTpeIeNNEHHOM TOpsIKe. A 3TH OYKBBI Pa3IUYHBL.

4. P(A) =" ==

n 120

®opma npeacTaBIeHUs pe3yJibTaTa: BBIIOJHEHHAsA paboTa.
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Kpurepuu ouenku:
Kaxxgoe npaBriIbHO BBHITIOTHEHHOE JeiicTBHE -1 Gamn

KauecTBeHHas OL[CHKA HHAMBUIYaTbHBIX
TIpOLCHT Pesy THTATHBHOCTH 00pa30BaTENbHBIX JOCTHKCHUM
(MpaBHUJIBHBIX OTBETOB) .
6a (oTMeTKa) BepOaJIbHBIN aHAJIOT
90 - 100 5 OTIMYHO
80 - 89 4 XOPOIIIO
70-79 3 YIOBJICTBOPUTEIHHO
Menee 70 2 HE yIOBJICTBOPHUTEIHHO

Pazgen 3. DieMeHTHI TeOPHH BepPOATHOCTEl N MaTeMaTHYeCKOi
CTATUCTHKH

Tema 3.1 Di1eMeHTHI TEOPUH BEPOSTHOCTE U MaTeMaTHYeCKOi
CTATHCTHKHU

[pakruyeckas padoraNe 11
HaxoxneHue YHCJI0BBIX XapaKTePUCTHK BBIOOPKH
Iesan padoThl: PaccMoTpeTs OTETIBHBIE IPUMEPBI, XapaKTePHbIE TS

BBIOOPOYHOTO METOA.
Beinosinus padory, Bel Oyaere:

YMETb:

1. CoctaBusTh pacipeaeseHiHe OTHOCHTENBHBIX YacToT.

2. CTpouTb MOJUIOHBI YACTOT U OTHOCHTENLHBIX YacTOT.

1. 3.Ctpouts rHCTOTpaMMy TIO 33J]aHHOMYy CTaTUCTUYECKOMY
pacrpeeneHuIo:

2. 4. Haxoauts CTaTUCTUYECKHUE OLIEHKH reHepaIbHOU
COBOKYITHOCTH, 33JJaHHOW BapHallMOHHBIM PSJIOM:
3. 5.HaxoauTh CTaATUCTHYCCKHE XaPAKTEPUCTUKHA BHIOOPKHU.

MarepuanbHoe ob6ecnedenune: HauBuAya bHbIE 3aaHMsI, KOHCIIEKTHI
JIEKITUH.
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3aganne:
1. TTocTpouTh MOIUTOHBI YACTOT M OTHOCHTEIBHBIX YACTOT IO PaclpeeIeHHUIO

BEIOOPKU:

x | 2 | 4 | 7 | 8 | 9 | 12
2

ni|pf’2pz|pz‘p2|p3‘3ps

2. HOCTpOﬁTe TUCTOIrpaMMbI HaCTOT U OTHOCUTEJIbHBIX YaCTOT I10
pacnpeacicHuro BI)IGOpKI/II

Ne HNurepsann, CymMma gacTot
UHTEpBaa Xi — X1 BapUaHT I;IiiTepBana,

L 3-5 P:

2 5-7 2p,

3 7-9 3ps

4 9-11 %

5 11-13 2p;

6 13-15 3p;

7 1517 Di+D;

3. Jlg reHepaIbHOM COBOKYITHOCTH, 3aJJaHHON pacrpeielIeHueM:

Haiinute reHepanbHyI0 CpeAHION, TEHEPATBHYIO IUCIIEPCHIO, TeHEPATbHOE
CTaHJAPTHOE OTKJIIOHEHUE, MOy, MEJUAHY U pa3Max.

4. VI3 TeHepabHOM COBOKYITHOCTH CJIeJIaHa BEIOOPKA, 3aJaHHAS
pacnpeneseHueM:

x| 2 | 4 | 6 | 8 | 10 | 12 | 14
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ni| p2 |2p2| P1 | pf | P3 | 2p; |p2+p3

Haiitr BEIOOpPOYHYFO CPEHIOI BEIOOPOYHBIC JUCIIEPCHIO M CTaHAAPTHOE
otkioHenue. OOparuTe BHUMaHHWE: P; = YucITy OykB B Bamem umenu; p,=
yncy OykB B Bamelt pammnmn; p; = uncmy OykB B uMeHH Barero otia.

KpaTkue TeopeTHuecKne cBeleHUs1 B IIOJHOM 00bEME UMEIOTCS B JEKIIUH.
ITopsiiok BHINOJHEHHS PA0OTHI:

1 IIpounTaB ycloBHe MPEIJIOKEHHOM 3a/1au , 10 KOHCIIEKTY JICKI[UH HaliuTe
COOTBETCTBYIOIINE (YOPMYIIBL.

2.IIpuMeHHTE TEKINOHHBIH TEOPEeTHYECKUI MaTepran ISl peIIeHUs
KaXJI0# 3aJ1a4n.

3 B ciy4yae HE0OXOJMMOCTH TPEICTAaBUTh T€OMETPHUECKYIO HHTEPIIPETALNIO
YHCIIOBBIX XapaKTEPUCTHK. BEIOOPKH.

Xona padorsl: 1. 3amaHo pacnpeeNieHre YacTOT BRIOOPKH:

2
3

CocTaBUTh pacnpeielleHue OTHOCUTEIBHBIX YacTOT.
OmnpenenumM cHavajga 00beM BEIOOPKH:
n=3+10+7+5 = 25.

o i
Haiinem oTHOCHTENbHEIE YaCTOTHI IO popmyne W, = —:

W, :izo,lz; W, =E=0,40;W3 =1=0,28:
25 25 25
W, == =020
25
CrelloBaTeNnsHO,
x | 2 | 6 | 12 | 15

w, | 012 [ 040 | 0,28 | 0,20
Kontpoms: 0,12+ 0,40+ 0,28+ 0,20=1.

2.. Tlo pesynbraTaM npumMepa 1 MOCTPOUTH MOJUTOHBI YACTOT U
OTHOCUTEJIbHBIX 4aCTOT.
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Pemenne. OtoOpa3uB Ha MIOCKOCTH TOUKH C KOOPAUHATAMH (Xi 0, ) u

COCANHUB X OTPE3KaMH, ITOJTYIUM ITOJIMTI'OH YaCTOT:

N

10 ?

2 6 12 15 Xi
AHaJIOTHYHO MTOCTPOUM TOJIUTOH IO TOYKaM (Xi W, ) .

Wi

0,40 »

0,28

0,20

0,12

2 6 12 15

3.ITocTpoiiTe TUCTOrpaMMYy IO CIIEAYIONIEMY CTATUCTHUECKOMY
pacnpeieIeHHIO:

WurepBain CymMa 9acToT
Ne unTepBana JUIMHOU BapUaHT
h=5 n;
1 5-10 4
2 10-15 6
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3 15-20 16
4 20-25 36
5 25-30 24
6 30-35 10
7 35-40 4

Pemenne. [Ipexne Bcero, onpenennm 00beM BHIOOPKH:
n=4+6+16+36+24+10+4 = 100.
Io u3BeCTHBIM CyMMaM 4acTOT BapHaHT PacCUUTaeM IUIOTHOCTh YaCTOTHI 110

HMHTEpBaJIaM:
I110THOCTD YaCTOTHI I110THOCTD YaCTOTHI
No n. No n.
UHTEpBANa —+ UHTEpBANA —+
h h
1 0,2 5 4,8
2 1,2 6 2,0
3 3,2 7 0,8
4 7,2
N306pa3um moydeHHbIH Pe3ynbTaT:
n;
h
7 4
6 4
5 L
4 L
3 L
2 L
l L
— .
5 10 15 20 25 30 35 40 x

4. HaiimuTe CTaTUCTUYECKHE OIICHKU T'eHEPaTbHOM COBOKYITHOCTH, 33/JAHHOM
CJIEIYIOIINM BapUAITHOHHBIM PSIIOM:
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BapuaHTa Xj ‘ 2 ‘ 4 ‘ 5 ‘ 6

gactoTa N; ‘ 8 ‘

©
-
o
w

Pemenne. OnpeneniimM 00beM COBOKYITHOCTH:

N, =8+9+10+3=30.
Haiinem resepanbHyo CpEeqHIOO:
o 8:2+9-4+10-5+3-6
X, = =

30

JIyis BBIYHMCIICHHS TeHEPATIbHON TUCTIEPCHUHU HCTIONB3yeM (HOopMyITy
D, =x2 — (X, f- Onpenenum CpeTHIOK KBaJApaToB:

-7 8:22+9-4*+10-5°+3-6°
Xr =
30

4

=178"

Takum obpaszoMm, D. =17,8—4% =18.
['eHepanbHOE CTAaHIAPTHOE OTKIOHEHHUE: o = .[D. =,/18 =134-

OOBIYHO TMOJYYCHHBIX PE3YyJIbTAaTOB AOCTATOYHO AJI MPAKTUYCCKUX 3ada4.
O,HHEIKO MOIXXHO MOJYYUTh JOIIOJHUTCIbHBIC XaPAKTCPUCTUKU I Oouee
TOHKOH OIICHKHN reHepanLHoﬁ COBOKYIIHOCTH. HpPIBe,Z[eM ux:

Moga MO : HauOosbIIasg yacToTa

Mo =10-
Memmana Me: BapUALMOHHBIN Psif JEIUTCSA MION0JIaM B TOUKE
Me=45.
Pasmax Bapuanuu R: B npumepe
Ximax = 6 Xmin =21
O3TOMY
R=6-2=4.

5. 13 reHepasibHOI COBOKYITHOCTH M3BJIEYEHA BHIOOpKA

Haiinnre craTucTHUECKHE XapaKTEPUCTHKH BEIOOPKH.
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Pemenne. Onpexnenrm 00beM BEIOOPKH:
n=92+94+103+105+106 =500 .
Bribopounas cpennsis:

R, . 921+94-2+103-3+105.4+106-5
B 500

OmnpeneniM CpeTHIOI KBaAPATOB:
w7 92-1°+94.2% +103-3% +105-4° +106-5°

X2 ~1145.
500

Bri6opounast aucrnepcust:
2 v VP 2
Dy = X2 —(X, f =11,45-1,82% =814.

Bri60poyHOe CTaHAAPTHOE OTKIOHCHUE!

oy =+/814 =285,

(I)opMa npeacraBJacHus pedyJbTaTa: BbIIIOJTHCHHAA pa60Ta.

Kpurepuu ouenku:
Kaxoe nmpaBUIbHO BBIIOJTHEHHOE ACHCTBHE -1 6ast

KauecTBeHHast OLICHKA HHAUBUIYATbHBIX
TIpOTICHT pe3y THTATHBHOCTH 00pa3oBaTeNbHBIX JOCTHKCHUI
(TIpaBMIIEHBIX OTBETOB) N

Oay1 (oTMeTKa) BepOaNbHBIN aHAIOT

90 - 100 5 OTJIMYHO

80 - 89 4 XOPOIIIO
70-79 3 YIOBJIETBOPUTEIHHO

Menree 70 2 HE YIOBJICTBOPHTEIIHHO

Tema 4.1. MaTpuubl ¥ onpeeJuTeTu
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IpakTuueckas padora Nel2

JelicTBUS HAl MATPHIIAMHA
Iesan padoTel: HayunuThces BBINONHATH NEHCTBUS Hal MaTpHLIAaMU.
Beinosnnus padory, Bel Oynere:
YMETb:
- BBIIIOJIHATH OIlepalluy HaJl MaTPULIAMU;
- HAXOJUTh OOPATHYIO MaTpHILY.

MaTtepuanbHoe o0ecnieyeHne: HHANBUAAYaIbHBIC 3aJaHUs, YIeOHUKH,
KOHCIIEKTHI JIEKIIUH.

3aganne:

N a2 (=2 3\.,_(5 -1
1. Haittu matpunyy C = A“ + 3AB, rne A = ( 1 _1), B = (1 3 )
-2 1
2. BbIACHUTH, SABISICTCA MaTpHUIlA Al = ( 5 _g) oOpaTHON K MaTpule
3

a3 _

3
Kpatkue TeopeTnueckue cBeeHUs:
Marpuueit Ha3bpIBaeTCA NPAMOYToJIbHas TabnuIla gucei. Matpuna

a1 Q.. Qin
3alKMChIBAETCS B BUAe: A = | A1 Qzz.. Qzp
Am1 Ama... Amn

JeiicTBus Ha MaTpULIAMU:

1.Cnoxenne.

Onepaum{ CJIOKCHHUS BBOOAUTCS TOJIBKO IJIA ManI/IH OAUHAKOBBIX
pa3mepoB. [Ipu clI0KeHUN MATPHIL UX COOTBETCTBYIOIUE DIIEMEHTHI
CKJIAJILIBAFOTCSI.

ai1 + by A+ b Ayt by
A+B=C=| ay;+by; ay,+by, -+ ay,+ by,
m1 + bml ma + me Amn + bmn
2.YMHOXEHHE HA YHCIIO.
IIpu yMHOKEHUU MATPULIBI HA YUCIIO KaXKbIH €€ JIEMEHT YMHOKaeTCsl
Ha TO YHCJIO.
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ka,, kay,-- kayy,
kA = (ka21 kay, - ka2n>.
k Am1 k Am2 k Amn
3.YMHOXEHHE MaTpHIl.
Onepatys yMHOXKEHHS MaTPUL] BBOJUTCS TONBKO AJIS ClIydas, KOraa
YHCIIO CTOJIOIOB MEPBOI MAaTPHUIIHI paBHO YHCITY CTPOK BTOPO.
YT10OBI HANTH DIIEMEHT MATPHUIIbI, CTOAIIHH B i-TOM CTpOKE B K-TOM
CTONOLE, HY)KHO BBIYHCIUTH CYMMY [IPOM3BE/ICHUI JIEMEHTOB i-TO# CTPOKH
HEPBOIl MaTPHIIBI HA COOTBETCTBYIOIIHE JIEMEHTHI K-Toro ctonbiia BTopoii.

Iopsiaok BbINOIHEHHS Pa0OThI:

1. 3anumwure 3anaHue.

2. Onmnpenenure, Kakue ACHCTBUSA, W MO KaKUM IPaBHIaM HEOOXOIUMO
BBITIOJTHUTH. [IpounTaiiTe KOHCIEKT.

3. BemomnauTe nefictus. I[IpoBepsTe MPaBUIBHOCTD BEIYUCICHHH.

Xon padorsi:
1.Haiitu matpuny C = A% + 3AB, eciu

-2 3 5 -1
A_(l —1)'3_(1 3)
a) Haiinem A%, YMHOXasI MaTPHILy caMy Ha ce0s
AZ_(—Z 3)_(—2 3)_(7 —9)
1 -1 1 -1 -3 4
6) Haiinem marpuity 34, yMHOXHB BCE DJIEMEHTHI MAaTPHIbl A Ha 3.
-2 3 -6 9
3A_3(1 _1)_(3 _3)
B) Haiinem npoussenenne 3AB
-6 9 5 -1 —-21 33
3AB_(3 —3) (1 3)‘(12 —12)
r) Haiinem matpuiry C, ckiiafpIBasi COOTBETCTBYIOIINE 3JIEMEHTHI

€= (—73 _49) + (_1221 —3132) - (_;4 Z}a)

2. Haiinem npomssenenne A- A" 1u A1 - A:
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wat=@ (E Y= 9=s

3

_ -2 1\(2 3y_/1 0
1. = = =
A4 (2 —§> (5 6) (0 1) E.
B COOTBETCTBHUHU C OHpeZ[eJIeHI/ICM JTaHHBIC ManI/II_lLI SIBJIIAIOTCA

B3aHMOOOPATHBIMH.

(DOPMa npeaoCcTaBJICHUA pe3yJbTaTa: BhIIIOJIHCHHAA pa60Ta.

Kpurtepuu onenku:
Kaxxgoe npaBriIbHO BBHITTOTHEHHOE AeHcTBHE -1 Gamn

KauecTBeHHas OlleHKa HHAMBUYaJIbHBIX
I — 00pa30BaTEIbHBIX JOCTHKECHUH
(IpaBUNIBHBIX OTBETOB) .

6ast (0TMETKa) BepOabHBINA aHAJIOT

90 - 100 5 OTJINYHO

80 - 89 4 XOPOIIIO
70-79 3 YIOBJIECTBOPUTEIHHO

Meree 70 2 HE yJIOBJIETBOPHUTEIIEHO

Tema 4.1. MaTpuusl U onpeaeUTe N

IpakTuyeckas padora Nel3

Brorunciienue onpenesuresieii BTOPOro U TpeTbero NopsiAkoB
Iesb padoThI: HAYYUTHCSA BBIYUCIIATH ONPEACIUTENN BTOPOTO H TPETHETO
TIOPSIIKOB.
Boinosinus padoty, Bol Oyaere:
YMETE:
= BBIYUCJIATH ONPEACTUTEIN BTOPOTO MOPAIKA,
- BBIUUCJIATD ONPEJETUTENN TPETHEro MopsiaKa.
MarepuanbHoe o0ecriedeHne: HHINBHYAJIbHBIEC 3a1aHHs, YUCOHHUKH,
KOHCIIEKTBI JIEKIUH.

3aganne:
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Brruucnuth OIPCACIIUTECIIN:

. 3 3 -5 10 -2 1
1) |2 2| 21 1 2 3)|-15 5 -2
2 -1 7 3 -2 -1

KpaTkue Teopernueckue cBeJeHHA:

OnpenenureneM KBaapaTHON MaTpUIlbl BTOPOTO MOpsiAKa(onpeaeauTeaeM
BTOPOT'O MOPSAKA) HA3bIBAETCS YHUCIIO0, PABHOE Pa3HOCTHU MPOU3BEACHUI
3JIEMEHTOB IJIaBHOM JUATOHAIU U 3JIEMEHTOB ITOOOYHOM JUArOHAIH.

a, b
a, b,
OmnpenenurenaeM KBaJpaTHOH MaTPHIBI TPETHETO MOPsAAKA(OIpEICITUTEIIEM
TPETHETO MOPSIKA) HAa3bIBACTCS YUCIIO, pAaBHOE

a1 Qi Qg3
az1 Ay Q3
31 dz; dszz

=a1'b2—a2'b1

= (41032033 T 412073031 + 21032013 — Q13022031

— Q12021033 — Az3032011
IMopsiaok BbINOJTHEHHS PA0OTHI:
1 3anummwure onpeaenuTeNb, ONpeAeTUuTe KAaKOT0 OH MOPsIKa.

2 Hcmonmp3yss  COOTBETICTBYIOLIEC  ONpPEAENEHHUE,  BBIYUCIIHTE
3HAYCHHE OTPEICITUTEIIS.

Xon padorsi:
Brruucnauts onpenenuTen:

2 =4 B
1) |3 6|_26 3-(=4) =12 +12 = 24

5 -2 1
2) I3 1 —4|=5-1-(-3)+(-2):(-4)-6+3:0-1—
6 0 -3

6-1-1-3-(=2)-(-3)—0-(-4)-5=-15+48—6—18 =
=48-39=9
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4 0 5
3) |-6 2 —7|=4-2-2+0-(=7)-1+(=6)-(=3)-5—
1 -3 2
—5:2:1—(=6)-0-2—(=3)"(-7)=16+0+90—10— 0 — 84 = 12

(I)OI)Ma NnpeacTaBJICHUSA pe3yJbTaTa: BbIIIOJHCHHAA pa60Ta.

Kpurtepnn onenku:
Kaxxj0e mpaBuIIbHO BBINOJHEHHOE JeiicTBHE -1 6aut

KauecTBeHHas OlleHKa HHAMBUYaJIbHBIX
TIpOLIGHT PesyIbTaTHEHOCTH 00pa30BaTEIbHBIX JOCTHKEHUM
(IpaBUNIBHBIX OTBETOB) .

6ast (0TMETKa) BepOabHBINA aHAIOT

90 - 100 5 OTJINYHO

80 - 89 4 XOPOIIIO
70-79 3 YIOBJIECTBOPUTEIHHO

Meree 70 2 HE yIAOBICTBOPUTEIHHO

Tema 4.2. PemieHune cucTeM JIMHEHBIX aJIre6panvecKux ypaBHeHHii.

I[pakTuyeckas padora Ne 14

Pemenue cucrem JquHeHHBIX ypaBHeHMiT MeTogoM Kpamepa
Henb padoThl: HAYYUTHCS peLIaTh CUCTEMBbI TMHEHHBIX YpaBHEHUH,
ucrons3ys Gpopmyisl Kpamepa.
Beinosinus padory, Bel Oyaere:
YMETb:
- penIaTh CUCTEMBI JIBYX JMHEHHBIX yPaBHEHHH C ABYMs HEM3BECTHBIMHU
meronioM Kpamepa;
pemaTh CHCTEMBI TPeX JTHHEHHBIX YPaBHEHHH C TPeMsI HEHW3BECTHBIMHU
meronom Kpamepa;

MaTepHaJ’lLHOC odecneveHue:
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WupuBuyanbHbIe 3a0aHAS , YIeOHUKH, KOHCTIEKTHI JICKITHA.

3aganne:
Pemuts cucTeMbl IMHEHHBIX YPABHEHUMN:

3X+3y—-5z2=-2
3x-by=11
2) {X+y+2z=3
2x+3y =20
2X-y+72=27

KpaTkue Teopernyeckue cBeJeHHA:
[Tycth naHa cucreMa ABYX JIMHEHHBIX YPaBHEHUH C IBYMs] HEU3BECTHBIMU:
{allxl + ax;, = by

Az1X1 + Az2X; = b,
CocTaBuM OIpeeTuTeNh U3 KOXPPHUINSHTOB IPH HEU3BECTHBIX. DTOT

(4551 a12|

az1 Qz2
CocTaBuM OIpeAeauTeNn Kax a0 Heu3BecTHOU. Onpenenurens Ay
TIOJTY9IaeTCs U3 OTPEACTHTEIS ful ITyTeM 3aMEHBI TIEPBOTO CTONIONA
by ay,
b, ay,
Onpenenurens A, MorydaeTcs U3 ONMpeaeTuTeNs A ITyTeM 3aMEHEI BTOPOTO
cToJ011a KO3 PUIIHEHTOB CTOIOIIOM M3 CBOOOIHBIX YICHOB.

A= ay; by
az by
[TycTp nana cuctema Tpex JUHEHHBIX YPaBHEHUN C TPEMSI HEU3BECTHBIMU:

A11%1 + A12X; + Aq3X3 = by
A1X1 + A%, + Ay3x3 = by
az1X; + azyx; + azzxs = bs
CoctaBuM OIpeenuTeIh U3 KOXPPHUINSHTOB IPH HEU3BECTHBIX. DTOT
a1 Q12 Qg3
OTIPENICITUTEIh Ha3bIBACTCS ONPENCIUTENIEM CUCTEMBL:. A= [d21 Gz Qa3
a3; Qdzz dzz
CocTaBuM ompeaenuTeNn Kaxaoi HeuzBecTHo. Onpenenurens Ay

OIMPCACIIUTEIIb Ha3bIBACTCA OTIPEACIUTCIIEM CUCTEMBI:. A= |

K03((DULNEHTOB CTOJIOLOM U3 CBOOOAHBIX WIEHOB. A=

MOJIy4acTCda U3 OINPEACIIUTEIIA A IIyTEM 3aMEHBI ITIEPBOI'0 CTOJ'[6IIa

51



KOX(QQHUIHUEHTOB CTOIOIOM U3 CBOOOIHBIX YICHOB.

by ai; a3
Aj=|b; Ay ays).
b; as; asz

Onpenenutens A, momydaetcs u3 onpenenutens & myTem 3aMeHbI BTOPOTo
cToJ011a K03 PUIUEHTOB CTOIOIIOM M3 CBOOOIHBIX YICHOB.

A2=

Onpenenutens A; momydaetcs u3 onpenenutens & myTem 3aMeHbI TPeThero
cToJ011a KO3 PUIIHEHTOB CTOIOIIOM M3 CBOOOIHBIX YWICHOB.

a1
azi
asy

by
b,
bs

Qa3
azs
ass

a1 Q2 by
Az=|az; az; by
azy Az bs
UYToObl BEIYUCIUTH 3HAYCHUST HCM3BECTHBIX, BOCIONIb3yeMcs (hopMyaaMu
Kpamepa: x; = 2: x, =2 x, =22
pamepa: 1= X2 = X3 =7

ITopsiok BHINOJHEHUS PadOTHI:

1. 3anumuTe cucTeMy ypaBHEHHH.

2.3anumuTe U BEIYUCIUTE ONPEENUTENb CUCTEMBI.

3.BeruncnuTe onpeaeauTeNt Kax /101 HEM3BECTHOM.

4 Haiinure 3HaYeHHUS HEU3BECTHBIX, HCMIONB3Ys hopmyisl Kpamepa.

Xon padorsi:
Paccmotpum npumep:
Pewuts cucreMy ypaBHEHMIA:

X, + 2x, —3x3 =0;

2X1 — Xy +4x53 = 5;

3x;+x,—x3=5
1 2 -3
A=12 -1 4
31 -1
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1 2 =3
AA=1]2 -1 4|=10=+0
31 -1
Berancnum onpeaenuTend Kaxaoi nepeMeHHOM:
0 2 -3
Ai=]5 -1 4|=0-15+40-15+10-0=20
5 1 -1
1 0 -3
Ay=(2 5 4|=-5-30+0+45-0-20=-10
3 5 -1
1 2 0
A;=12 -1 5[=-5+0+30-0-20-5=0
A 20 3 1 A5 -10 A
x1=—1=5= ;x2=f=¥=—1;x3=fzﬁzo

A
Otser: (2;-1;0).
®opma nmpeacTaABIEHHs Pe3yIbTaTa: BEIIOIHEHHAs padoTa.

Kpurtepnu ouenku:
Kaxxj0e mpaBuIIbHO BBINOJIHEHHOE JeiicTBHE -1 Gaut

KayecTBeHHas OlleHKa HHIUBUAYATbHBIX
TIPOTICHT pe3y THTATHEHOCTH 00pa3oBaTeNbHBIX JOCTHKCHUI
(TIpaBMIIEHBIX OTBETOB) N
Oay1 (oTMeTKa) BepOaNbHBIN aHAIOT
90 - 100 5 OTIMYHO
80 - 89 4 XOPOIIIO
70-79 3 YIOBJIETBOPHUTEIIHHO
Menee 70 2 HE YIOBJICTBOPHTEIIHHO

Tema 4.2. PenieHne cucTeM JIMHEHBIX ajiredpandecKux ypaBHeHHId.

IIpakTuyeckas pa6ora Ne 15

Pemenne cucrem JuHelHbIX ypaBHeHuii MeroaoM I'aycca
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Henb padoThl: HAYYUTHCS peLIaTh CUCTEMBI JMHEUHBIX YPaBHEHUNH METOIOM
MOCJIEI0BATENFHOTO UCKITIOUEHHS IIEpeMEeHHBIX (MeTozoM ["aycca).
Beinosnnus padoty, Bel Oynete:

YMETb:

- pelIaTh CUCTEMBI BYX JIMHEHHBIX YPAaBHEHHUH C ABYMsI HEM3BECTHBIMHU
Metonom ['aycca;

pemaTh CUCTEMBI TpeX JTUHEHHBIX YPaBHEHUH C TpeMsi HEU3BECTHBIMU
Metonom ['aycca;

MarepuanbHoe odecriedenue: VHauBryanbHble 3a1aHNsI, YICOHUKH,
KOHCIIEKTBI JIEKIIUH.

3ananue:
PewmnTh crucTeMbl IMHENHBIX YPaBHEHUN:

3X, —2X, =5X; + X, =3 X, + X, —3%X; +2X, =6

-3 o | X —2X%, —X,=—6

1| 2% —3X, + X3 +5X,
X, +2X, —4X, =-3 X, +X; +3X, =16
X, — X, —4X, +9Xx, =22 2%, —3X, +2X; =6

Kpatkue TeopeTnueckue cBeeHUs:

Merton 'aycca siBgeTcst OAHUM U3 HauboJIee YHUBEPCAIBHBIX METOIOB
pemIeHns CUCTEM JINHEHHBIX ypaBHEeHUI. OH COCTOUT B TOCI/IEI0BATEIHHOM
HCKITIOUYCHUH HEU3BECTHBIX.

[Iponecc pemenus no meroxy ['aycca coctout u3 nByx 3tanos. Ha nepsom
aTare (IpsAMOi X0/1) cucTeMa NPUBOANTCS K CTyleHuaToMy Buay. Ha Bropom
atare (0OpaTHBIN X0) HIET MOCIEI0BATEIBHOE ONPEIEICHIE HEN3BECTHBIX U3
9TOM CTyNeHYaTONW CUCTEMBI.

Ha nmpakrtuke ynobHnee paboTats HE C CHCTEMOH ypaBHEHHH, a C pacInpeHHOH
MaTpHILEH, BBITOJHIS BCE JJIEMEHTapHbIE IPeoOpa3oBaHus HAJl €€ CTPOKAMH.
OreMeHTapHBIMH TPeoOpa30BaHUAMHI MAaTPHUIIBI SBISIOTCS:

- IepecTaHOBKA CTPOK MECTAMU;

-YMHOXEHHE HEKOTOPOH CTPOKH Ha J000e, He paBHOE HYITIO YHCIIO;
-pubaBJIeHNE K 3JIEMEHTaM OJTHOW CTPOKH COOTBETCTBYIOIINX 3JIEMEHTOB
JPYTOH CTPOKH, YMHOKEHHBIX Ha OJHO U TO K€ YHCIIO

HOpﬂI[OK BbBITNIOJTHCHUSA paﬁon,lz
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1. 3ammmuTe cuCTEMy JTMHEWHBIX YPaBHCHHM.

2. CocTaBbTe pacIIIPEHHYIO MaTPHUILY.

3. BemmonHnTEe 31€MEHTapHBIE MPEOOpPa30BaHMS CTPOK MAaTpPHIH,
HCKJTIOYasi TIOCIIEIOBATENBHO IEPEMEHHbBIE. B pe3ynbTare HOJDKHA MOTYyIUTHCS
CTyNEHYaTas MaTPHUIIA.

4. Tlo crymeHuaToif MaTpHIle COCTaBbTE CUCTEMY.

5. IlocnenoBaTenbHO HaMIUTE 3HAYECHUS BCEX HEHM3BECTHBIX.

6. 3anummre OTBET.

Xon padoTsli:
Paccmotpum npumep:
Pewmuts cucteMy ypaBHEHMIA:
Xy + 2x, —3x3 = 0;
{le — X, +4x3 =5;
3x; +x,—x3=5

CocTraBuM pacUIMPEHHYIO MaTPUILy U3 KOI(G(PHUIUESHTOB IPH HEU3BECTHBIX U
CBOOOJTHBIX YICHOB:

1 2 -=3J0
(A|B) = (2 -1 4 5)
3 1 -1I5

BBImosiHUM 3reMeHTapHbIe TpeoOpa30BaHusl Hajl CTPOKAMH MaTpPHULbL:

1 2 =30 1 2 =3]0 1 2 -=3|0
(2 -1 45) ~<0 -5 105) ~<O 1 —2—1>~
3 1 -1I5 0 -5 8I5 0 -5 815
1 2 =30
~<0 1 —2—1)
0 0 =210

[TonyueHHO# MaTpulle COOTBETCTBYET CUCTEMA YPaBHEHUM:

Xy — 2x3 =-1 5
_ZX3 =0
Hauunas CHU3Y BBEPX, HAXOJAUM 3HAUYCHUA HCU3BECCTHBIX!

{x1+2x2—3x3=0

X1 +2x, —3x3=0 (x;+2x,—3x3=0 (x;,+2:(-1)=0
{ X, — 2x3 = —1 ;{ X, =—1 ;[ x, = —1 ;
x3=0 x3=0 x3=0
X, =2
{x2=—1.
x3=0
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Ortsert: (2;-1;0).
®opMa npeacTaBJIeHUs Pe3yIbTaTa: BhIIOJHEHHAsA padoTa.

Kpurepuu ouenku:
Kaxj0e mpaBuIIbHO BBINOJHEHHOE JeicTBHE -1 6aut

KauecTBeHHas OLICHKA HHAMBUIYaTbHBIX
TIPOICHT PesyIETATHEHOCTH 00pa3oBaTENbHBIX JOCTHKEHUM
(IpaBMIIEHBIX OTBETOB) N

Oayt (oTMeTKa) BepOaNbHBIN aHAJIOT

90 - 100 5 OTJIMYHO

80 - 89 4 XOPOIIIO
70-79 3 YIOBJICTBOPHTEIHHO

Meree 70 2 HE yJOBJIETBOPHUTEIBHO

Tema 4.2. Penienne cucTeM JMHEHHBIX aJredpandeckKux ypaBHeHUId.

IIpakTuyeckas padora Ne 16

Penrenne cucrem JUHEHHBIX YPAaBHEHMIl € MOMOIIBIO 00PATHOH MATPHIIBI
Ieas pa6oTsl: HayunThses peraTe CHCTEMBI JIMHEHHBIX YPaBHEHHI MATPHIHBIM
CIIOCOOOM.

Bobimosanus pagorty, Bel Oynere:

YMETB!

-HaXxOAWTh OOpaTHYIO MaTPUILy;

- perarh CUCTeMY JIMHEHHBIX YPaBHEHHIT MATPHYHBIM CITIOCOOOM.

MaTtepuanbHoe o0ecnieuenne: VHIuBUAyaIbHbIC 3a1aHUs, YICOHUKH,
KOHCIIEKTBI JIEKLINH.

3anaHue:
Pemmts cucteMy IMHEMHBIX ypaBHEHUI:

2x1 - 3x2 + 4X3 = 11
2){ x4 +2x,—3x3=9

1) {le - 3x2 = _7
—3x; —4x, + x3 = =25

6x1 + 2x2 =12’

Kparkne Teopernueckne cBeIeHHs:
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IlycTb 3a1aHa cucTemMa JTMHENHBIX YPaBHEHUMN:
allxl + alzxz + -+ alnxn = bl;
a21x1 + a22x2 + -+ aann = bz

Ap1X1 + QaXy + o+ QX = by,

CocraBuMm mMaTpuyHOe ypaBHeHue: AX = B, rae

a1 Qi Qip X1 by

A=[0 QA Qn |; X=|X2|;B=|b,

Ama Am2 Amn Xn bn
X=A"1-B

YToOBI BEIYUCIUTE OOPATHYIO MATPUILY, HY>KHO:
a) BBIYMCIIUTD OlpeAenTenb MaTpulsl A (AA # 0);
0) HaliTh anreOpandecKue TOTONMHEHHS TS KaXKIOTO DIIEMEHTA
MaTpHLbI A;

B) TPAHCIIOHUPOBATh MATPHUILY U3 aNTreOpandecKuX AOMOTHCHUH;

Ai; Ay A
r) HaiiTu o6paTHyo MaTpuiy: A™1 = i A, Ay Ay

i Az Apn

UroObI HAIITH HEM3BECTHYIO MATPHUILY X, HY’)KHO YMHOXHUTE 00paTHYIO

marpuiy A~! Ha Matpuiy B, cocTosunyro u3 cCBOGOIHBIX WIEHOB.

Hopsaok BbInoHEHHs PadOThI:

1. 3anuuuTe cucTeMy JMHEHHBIX YpaBHEHHH.
2. CocTaBbTe MaTPUYHOE YPAaBHEHHE.

3. Beruucnute o0paTHYIO MaTpHILy.

4. HaiinnuTe 3HaYeHNS] HEM3BECTHBIX.

5. 3anummre OTBET.

Xoa padoTsI:
Pemnts cuctemy JTUHEHHBIX YpaBHEHUM:

1) {le —3x, = -7
6x1 + 2x, = 12°
Haiinem

A= |§ _35| = —10 — 9 = —19 # 0 =o00parHas MaTpuIa ecThb.

-1 __ _i _5 _3
A7 = 19 (—3 2 )
Peuinum ypaBHeHUe:
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reacs £ (3 05001
_%(_0 ) - (o)'
Otgert: (2; 0).

x1+2x2—3X3=9

le - 3x2 + 4X3 = 11
2 {
—3X1 - 4x2 + X3 = _25

Haiinem
2 3 1 o ~ ~

A= 32 2= 2|2 52| —3|g 52| + |g 4 =-104.
Brrancioum anre6paI/IlIeCKI/Ie JOIIOJTHEHUA

Ay = |:i _52 = —12; Ay = — |_31 é = —16;

A5 = |—32 —12 =4

A12:_|g _52 = —-31; Ay = é é|=2;

Asz—_|§ _12|_7;

A = 2 :i =13; Ay = —|é _31| =267 Ass = |§ _32| =13,

CocTaBuM 00paTHYIO MaTpHILY:
L -12 -16 -4
Al=——[-31 2 7 |
104
13 26 —13
Pemum maTpu4HOE ypaBHEHHUE:!

L -12 -16 -4 10
X=A‘1C=—m<—31 2 7 )(—4>=
13 26 —13/\-14
L —120 + 64 + 56 ) 0 0
—m< —-310-8-98 =_E<_416 =<4).
130 — 104 + 182 208 —2
Orser: (0;4;-2).
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CrnemaeM poOBEpKY:
0+12-2=10
0—8+4=—4 .(sepHO)

0—-4-10=-14

®opma npeacTaBieHUs pe3yJibTaTa: BBIIOJHEHHAsA padboTa.

Kpurepnn onenku:
Kaxxj0e mpaBuIIbHO BBINOJHEHHOE JeHcTBHE -1 6aut

KavecTBeHHas OlleHKa HHIUBUYaTbHBIX
TIDOICHT Pesy ETATHBHOCTH 00pa3oBaTEIbHBIX JOCTHKEHUM
(IpaBHIIEHBIX OTBETOB) N

Oayt (oTMeTKa) BepOaNbHBIN aHATIOT

90 - 100 5 OTIMYHO

80 - 89 4 XOPOIIIO
70-79 3 YIOBJICTBOPHTEIHHO

Meree 70 2 HE yJOBJIETBOPUTEIHHO
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